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Nagypéntek 
és húsvét tanításai

A Magyar Lapok részére
írta: Eberle József (Becs)

Nagypéntek és húsvét két nagy igazságot 
hirdet: a jót és az igazat a világ nem ismeri el 
minden további nélkül; az csak nagy nehézsé­
gek árán tud érvényesülni; és mennél nagyobb 
és kötelezőbb, annál nagyobbak a nehézségek. 
Az abszolút jót és igazat mindig keresztre- 
feszítik. Persze nem úgy, hogy ájultan és 
gúnnyalborítottan örökre eltűnjék, hanem úgy, 
hogy mintán a legfőbb Valóság és legfőbb Sze­
retet bizonyságaként az áldozati halált elszen­
vedte, rövid időn belül sugárzóan újra föl­
támadjon és rálépjen a diadal útjára, amit 
senki sem tud feltartóztatni többé: sem Cézá­
rok és hadseregek, sem tudós akadémikusok és 
fanatikus szekta-csoportok, sem közgazdasági 
királyok, vagy a puszta gyönyörök prédikáto­
rai.

Honnan e nehézségek, honnan az igazság 
í$e jóság keresztrefas'zítése? Mert bűn burján­
zik a világon, mert a földön az égi erők mel­
lett ördögi erők is élnek és munkálkodnak. De 
vájjon a bűnben való hit nem tévhit-e s az ör­
dög létezésével való számolás nem beteges 
mithosz-vélemény? Egyetlen pillantás a világ- 
történelemre — megadja a feleletet. Aki maga 
elé idézi az antik népek kultúráik és erkölcsi, 
jog- és gazdaságtörténelmét: a föníciaiakét, per­
zsákét és egyiptomiakét nem kevésbbé, mint a 
rómaiakét és görögökét; aki végiggondolja a 
régi bizánci és az orosz cári történelem rom­
lottságát; aki emlékezetébe idézi, hogy az 17-ik 
és 18-ik század röncsszansza és abszolutizmusa 
Borgia Cézártól XIV. Lajosig mennyi gazsággal 
párosult; aki meggondolja, hogy a világháború 
s az azt követő idők mennyi gyűlöletet, hazug­
ságot és pusztítás! vágyat hordoztak, s aki a 
jelen sötét vetélkedését nézi — az előtt a bűn 
és ördög fogalma és létezése nem lehet többé 
kétséges. És nem lehet többé kétséges előtte az 
ember megváltásának s a gondolat és élet ma­
gasabb fokára való fölemeltetésének szükséges 
sége sem egy világfölötti, égi hatalom részéről. 
A keresztény hit szerint ezt a megváltási Krisz­
tus hozza, — aki isten láthatóvá válása emberi 
alakban. A megváltást ennek az isteni ember­
nek élete és áldozata hozza, a maga megnxilat- 
kozásával az abszolút jó és igaz számára s a 
maga fölszabadításával minden földi ösztöntől 
a magasabb világ számára.

Vz igazságot és a jól keresztre feszíthetik, 
de az harmadnap ismét föltárnád, hogy a többe 
föltartóztathatatlan diadal útjára lépjen, hogy 
mindig újra és újra bebizonyítsa: a mártírok 
vére a Krisztus magvetésé. Persze- ez a diadal­
éit nem az állandó külső elismertetés és állandó 
haladás útja. Ellenkezőleg: csupán állandó is­
métlődése a nagypéntekeknek e.s húsvetoknak. 
Az egykori palesztiuai történet úgyszólván ál­
landó szimbólumává és prototípusává lett a vi­
lágtörténelem keretében végbemenő további 
történéseknek. Újra meg újra megismétlődnek 
a Kaifások és Pilátusok; megismétlődnek az 
igazság vértanúi, de megismétlődnek mindig es 
újra Krisztus misztikus testének föltámadásai 
is; és megismétlődnek — a véres vesztőhelyek
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szerdai fliese

Á romért népi ©lömnek o kereskedelmi es ipsri eleiben vöIó 
érvényesülése kérdéséről beszeli az képviselő

Bucmestiböl jelentik: A képviselőház szer­
da délelőtti ülésén IIie Papa képviselő, a vá- 
laszfelírat-i javaslat vitája során a román népi 
elemnek a kereskedelmi és ipari életben való 
érvényesülése kérdéséről beszólt.

— A hadsereg felszerelése és a határok 
megerősítése mellett — mondotta, — szükség 
van még az ország erkölcsi felfegyverzésére és 
a román nemzet fiainak támogatására is. A ro­
mán elemet előnyben kell részesíteni az ipar­
ban és a kereskedelemben. Téves az a felfogás, 
hogy a románságnak ne lenne kereskedelmi 
szelleme. Vannak az országnak vidékei, ahol a 
román kereskedő ellent tudott állani annak, 
hogy idegen kéréskor1 ők gyökeret verjenek, bök 
román van, aki kereskedői szellem tekinteté­
ben felülmúlja az idegeneket, de jól megszer­
vezett kereskedelmi hitel hiányában a román 
kereskedő mégsem bírja felvenni a versenyt.

— Az ipar pedig, — folytatta Popa kép­
viselő, — nem román. Ez az ipar nem részesí­
ti még egyenlő bánásmódban sem a román em­
bert. Nem nyújt hitelt a román kereskedőnek 
és nem biztosít neki olyan árakat, mint az ide­
geneknek- Annak ellenére, hogy a nemzetgaz­
dasági minisztériumban bizottság működik a 
román elemnek a vállalatoknál való elhelye­
zése céljából, például a sigisoarai-segesván se­
lyemgyárban eddig egyetlen román munkave­
zető, Mihail Bardas dolgozott, de annak is fel­

ellenére — a Péter-, Pál- és János-követők hó­
dító megnyilatkozásai is. A krisztusi msí meg­
valósul és továbbhalad a római császárok üldö­
zései ellenére is. Tibcriustól Diokleciánig és a 
hitehagyott Juliánig; megvalósul a krisztusi mű 
és tovább folytatódik a rabszolgaláncok elle­
nére is, amelyeket az elfajult nemesi és asszo­
ny! világ a 10-ik században rakott az Egyház 
életére; megújult a krisztusi mű a rönesszansz 
és barok-idők reformátorai és szentjei nyomán 
az élet élvezeteinek csábításai ellenére is, 
amelyekkel ez a korszak még a kereszténység 
képviselőit is sújtotta. Győzedelmeskedett az 
Egyház a világhódító Napoleon felett u% aki 
pedig már megfőj to ttnak hitte: a korzikai sze­
gényen és elhagyatottan fejezte be életét Szent 
Hona szigetén, míg az Egyház új világérvényre 
emelkedett.

Vannak természetes megtartó és megújító 
erői az emberiségnek; a krisztusi mű diadal- 
ót ját azonban nem lehet természeti alapon ma­
gyarázni. Népek emelkednek föl a világtörté­
nelemben és merülnek el újra. Dinasztiák jön­
nek és mennek, kultúrák támadnak ragyogó 
virágzásban és termékenységben és végződnek 
romokban —mily keserűek Egyiptom, Karthágó 
és Kis-Ázsia romjai! -—: ez mutatja minden 
természetes dolog véges voltát a természetes 
fenntartó és megújító erők ellenére is. A fel­
támadott Krisztus müve azonban ugyanabban a

mondtak azon a címen, hogy nem alkalmas. És 
helyette George Winter mészárossegédet vél­
ték fel. S i gii soa ran - S ege svár on egyetlen vállalat, 
egyetlen nagyobb üzlet, egyetlen pénzintézet 9 
általában egyetlen ipari és kereskedelmi válla­
lat sem vett" még fel egyetlen román hanoncot 
se. És ugyanez a helyzet Mcdias-Medgyesen 
is Kétségtelen, hogy a romániai ipar nagy fej­
lettséget mutat fel 9 ez elégtétellel is tölt el 
bennünket. De ez nem minden. Szükséges 
még, hogy a román elem is érvényesüléshez 
jusson.

A kamara délutáni ülésén folytatták a vá- 
laszfelírati javaslat vitáját. A német kisebbség 
nevében Hans Jung képviselő beszélt, aki a né­
met népkisebbség néhány fontosabb sérelmét és 
kívánságát sorolta fel s egyben kifejezésre jut­
tatta, hogy az ország németajkú lakossága lo­
jális magatartást tanúsít a román állammal 
szemben és őszinte együttműködést óhajt a ro­
mán nemzettel.

Az elnöklő Vaida-Voevod Sándor képviselő- 
házi elnök erre kijelentette, hogy szívből örveyd 
a német kisebbség képviselőjének nyilatkoza­
tában kifejezett lojális magatartásnak.

— A román kormányok, — folytatta, —- 
sohasem akarták elnyomni a történelmi ki­
sebbségeket. az új kormányzati rendszer ural­
ma alatt pedig a népkisebbségekkel való együtt­
működés még szorosabbá vélt. Mi önöket, nép­

lényegben, ugyanolyan struktúráiig alapformá­
ban, ugyanazokkal az igazságokkal és kegyel­
mekkel él rendíthetetlenül közel kétezer év 
óta: és ha néha egyik vagy másik országban 
veszteségeket könyvelhet is el, más területen 
és más földrészeken annál nagyobb hódításokat 
tesz. Ilyen életet csak természetfölötti erőkkel
lehet megmagyarázni és megérteni.

*

Mily nagy vigasz és serkentés rejlik nagy­
péntek és húsvét igazságaiban! A keresztény 
ember számára nincs lesújtó fájdalom, nincs 
kétségbeesésbe hajtó csapás egy értelmetlen 
végzet nyomása alatt. Számára a szenvedés csak 
vetőmagja az eljövendő dicsőségnek; és a jó és 
igaz körül folyó semilyen küzdelem nem lehet 
haszontalan a keresztény ember szemében. Kár­
hoztathatják valamely farizeus vagy szadducens 
nemzeti vallás, vagy földi messianizmus fana­
tikus prédikátorai, átadhatják egyes földi ha­
la imasságok megsemmisítés végett a hóhér­
nak, — ő azonban adott időben győzedelmes­
kedni fog és mindig új híveket vonz; élni fog, 
mikor a Kaifások és Pilátusok már rég a föld­
ben porladnak s földi működésük nyomai a vi­
lágfejlődés ekevasa alatt rég eltűntek a föld 
színéről. Valóban: „mi tudjuk, kiben hiszünk1"; 
innen a szenvedéshez fűzött reménykedésünk 
nagypénteken; és innen a húsvéti titokból n> 
rített legyőzhetetlen optimizmusunk.
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kisebbségieket, testvérünknek tekintjük s 
óhajtjuk, hogy önük is annak tekintsenek min­
ket- a® ország java és fel virágozása érdekében-

A bevonultak lakbérlefii szerződései­
nek meghosszabbitésárdl szóló tör­

vényjavaslat részleges szövege
A képviselőház szerdai ülésén egyébként, 

mint röviden közöttük, megszavazták a bevo­
nultak lak bérleti szerződéseinek meghosszabbí­
tásáról szóló törvényjavaslatot. A törvény rész­
letes szövege a kővetkező:

/ szakasz. A katonai szolgálatot teljesítők 
JaMvérszerződéseire vonatkozóan a Hivatalos 
Lep 1939 április 20- és szeptember 18-iki szá­
mában megjelent törvények intézkedései 1940. 
október 26-ig meghosszabbítódnak.

g. szakasz. A törvény kedvezményei vonat­
koznak az összes tényleges tisztekre, altisztekre 
és katonákra, valamint a -törvény kihirdetése al­
kalmával szolgálatot teljesítő tartalékosokra- 
A meghosszabbítás vonatkozik az összes városi 
ée falusi lakbérszerzőelésekre. tekintet nélkül 
arra, hogy azok szóbeliek, vagy írásban készül­
tek, valamint azoknak a tényleges katonáknak a szerződéseire, akik egységük helyőrségén bé­
reltek lakást. A meghosszabbítás vonatkozik 
azokra a szerződésekre, melyeket az előbbi tör­
vények hosszabbítottak meg és azokra is, ame­
lyek jelen törvény kihirdetése után járnának 
te. Vonatkozik a törvény a katonai szolgálatot 
teljesítő iparosok és mesteremberek üzlethelyi­
ség szerződéseire is.

3. szakasz. A bérlők akkor is élvezik a 
meghosszabbítást, ha egyébként szerződéséi kei 
meghosszabbították, tekintet ncikiil arra, hogy 
« tulajdonos személyében változás állott be.

4. szakasz. Az előbbi törvények összes 
olyan intézkedései, melyek nem állanak ellen­
tétben a jelenlegi -törvénnyel, érvényben ma­
radnak-

Äz általános költséges és a Béiiz- 
ügyí törvények vitaia a szenátusban

A szenátus szerda délutáni ülése Argetoia- 
nn elnöklésével nyílt meg. A miniszteri pad­
sorban M. Constan-tinescu pénzügyminiszter, 
Ionese.u Sisest-i földművelésügyi miniszi-e-r és 
Horlolomeiu egészségügyi miniszter foglalt he­
lyet.

Napirenden az általános költségvetés és az 
azzal kapcsolatos pénzügyi (örvények vitája

Irta: Debreczem 3ózsef
VOLHYNIA

— Hát, kérem, I orelay úr, ahogy inegheszv!* 
tűk. Holnap jelentkezzék Ráz so cégvezető úrnál. 
Ő lesz a közvetlen fellebhvalőja, majd kijelöli a 
munkakörét.

— Hálásan köszönöm, igazgató ur. Igyekezni 
fogok . . .

— Kérem, kérem. — vágta el a remegő, halk 
hang szárnyát kissé türelmetlenül a hatalmas ter­
metű. ezüsihaju igazgató — majd meglátjuk lor- 
day szinte repült lefelé a széles, előkelő márvány- 
lépcsőkön. Régen él zeit boldogság doholt hen<cje­
lien. Háromévi kilát üst alauság. la!palás, remény­
telen megalkudó/a sok után. ínve, mégis megnyílik 
előtte a munka bűvös s/ez cm ja. íróasztala, tap 
perc és hivatalos murikaide je lesz holnaptól 
kezdve; el-t jén kék borítékban veszi fel munkája 
ellenértékét. Ljból részese az emberi inunku nagy 
közö-st'tííiick, nem skaríbu lökött alkalmatlan 
többé a dolgozók nagy sorozásán. Milyen kebiel- 
daga^ztó is mindez. Istenem. . 13 vitae.- ka regi
kupié elfelejtett hangjai zenglek fel benne az 
utev. ticram, déli naps ütőében. Dúdolt. Regen volt 
ilyen szép napja, pmlig reggel még éppen olyan 
kilátástalannak gondolta a dolgokat, mint zi há­
ború óta mindennap. Ibitől a protekciótól sem 
várt semmit, szinte csak a lelki ismerete megnyug­
tatására un‘iil* fel a bankba, volt ezredparancsnoka 
levelével . . . Oda! elé menet már szinte hallotta a 
sztereotip \ ala-zt: .. Ihllaiialnv iiag, >ajno-. nine»»
üressedéf. szíveskedjek lahm megadni a eím»‘t. lő­
je «ry ez ziil. ... az el-ö alkalommal ért t*» it jók ..." 
Ahogyan megszokta a k ese ró esztendők folyamán. 
De nem igy történt. Holnaptól kezdve állása van.

— Mégis szép az élet, mégis gyönyörű . . —

szerepelt. Erdély szenátorainak nevében lacobo- 
mci egyetemi tanár és Agarbicfanu lelkész szólt 
hozzá a költségvetési javaslathoz. Az ipar ne­
vében Mociornita nagyiparos és Samoil a ro­
mán kisiparosok szövetségének elnöke beszélt. 
A földműves társadalom képviseletében Cio- 
reanu szenátor szólalt fel; a kereskedelem 
szem-pontjából A'iculescu Ritz taglalta a javas­
latot, a munkásság részéről pedig Ion Fhirrás

fűzött megjegyzéseket hozzá. Valamennyi fo.i- 
szól-aló lelkesedéssel nyilatkozott azokról az ál­
dozathozásokról, amelyeket az új kötségvelés az 
ország lakosságától a honvédelem érdekében 
megkíván és méltányolta a kormánynak azt a 
törekvését, hogy a költségvetés az új terhek, el­
lenére se bénítsa meg a gazdasági élet műkö­
dését és ne nehezedjék elviselhetetlenül a pol­
gárok egyetlen rétegére som­

A mpjn néoki$8bb$23 vlälalia a Icaitssgvetás lettet. 
X ' Szász Pál szenátor beszéde

A magyar n^pkisebbség nevében Szász 
Pál szenátoraim 1-t fel. aki a következőket 
mondotta: X

— Jelegf költségvetés nem tekinthető nor- 
málisnaky^mivel az idők sem normálisak. Hogy 
ha az volna, na gyón sok kritikát kellene gya­
korolni' felette. Minthogy azonban a mai kivé­
teles /helyzet diktálta szükség-költségvetésről 
van/szó, azt, általánosságban el kell fogadnunk.
/— Tudjuk, hogy mindnyájunknak vállalni 

kell a súlyos kötelesség teljesítését és népünk 
vállalja de nem mindegy, hogy miként.

— lorga királyi tanácsos és szenátor böl­
csen rámutatott arra, hogy a lelki összhang el­
engedhetetlen szükségessége a mai időknek. 
Mindnyájunknak érezni kell, ha nem is lát­
hatjuk, hogy mi a jövő fejlődésének iránya. 
Lehet, hogy azok a problémák, amelyeket ma 
lényegeseknek kell tekintenünk, egy év múlva 
már alig lesznek fontosak. Mindenesetre fon­
tos. hogy népünk azzal a meggyőződéssel vál­
lalja a fokozott- teherviselést, hogy a saját érde­
klői, szolgálja.
!h — Ezzel kapcsolatban megemlítem, hogy 

J» sárnap Odorhciun-Szé-kely udvarhelyen, a 
llzékely földművesek gyűlésén alkalmam volt 
Jpmételten meggyőződni arról, hogy elengedi)e- 
me tton ül szükséges népünkkel a közvetlen sze- 
Ijmélyi kapcsolatot állandóan fenntartani és meg- 
[t'felelően tájékoztatni, hogy egységes kisebbségi 
rikf >7 vélemény a lakú lion ki../ Kórjuk, hogy erre 
I adják meg a lehetőséget.

— Amikor népünk megértéssel viseli a kö- 
p telező terhet, kötelességemnek érzem, hogy a 

kormány minden tagját arra kérjem, hogy köl­
csönös együtt m fi ködössel biztosítsák az adófi­
zető polgárok termelő munkája számára a le­
hetőséget, valamint munkájuk megfelelő ellen­
értékének elnyerését, mert csak így teljesítheti

a kijelölt kötelezettségeket.
— Kérem a pénzügyminiszter urat, — foly­

tatta beszédét Szász Pál, — hogy sürgősen in­
tézkedjék a rekvirálási hónok kifizetése érde­
kében. mert ez elengedhetetlen a közbizalom 
megerősítéséhez.

— Kérem továbbá a pénzügyminiszter úr_ 
megfelelő intézkedését, hogy az ndóbehaj-tó kö-" 
zegek igazságosan, részrehajlás -nélkül-és -em­
berségesen járjanak el. A pénzügyi közegek hi­
vatása a költségvetés végrehajtása és nem a 
csendőröké. Egy túlbuzgó pénzügyi közeg, hi­
bás eljárásával, többet árthat, mint amennyit 
használ az esetleg elért pénzügyi eredménnyel.

— Népünk részt vett és rés-ztvesz ma is a 
költségvetések teljesítésében és ezzel kapcsolat­
ban rá kell mutatnunk azokra a minden elis­
merést kiérdemlő teljesítményekre, amelyeket 
mind népünk, mind intézményeink a hadfel­
szerelési hxVnok jegyzése alkalmával felmutat­
tak. Megmételyezi a közvéleményt, aki akár a 
sajtóban, akár a -nyilvánosság előtt tett egyéb 
nyilatkozatával nemcsak nem ismeri el a kö­
telességek becsületes teljesítését,, hanem kétség­
be is vonja, sőt ellenkező magatartással vádol­
ja népünket.

— Ma nem a -népszerűség hajhászás korát 
éljük, hanem a komoly felelősségvállalás idejét..

— Szenátor urak! Kérem, vegyék tekintet­
be azokat, a nehézségeket, amelyekkel meg kell 
küzdenünk, ne követeljenek tőlünk lehetetlent, 
hanem támogassanak a lehetőségek megvalósí­
tásáért folytatott munkánkban.

— A fentiek szellemében, a külügyminisz­
ter úr jelszavának jegyében: „Béke, rend, biz­
tonság" — a költségvetést általánosságban el­
fogadom.

dúdolta és máris úgy gondolt eddigi életére, mint 
a ro-ssz álomra. Visszaidézte a délelőtt minden 
pillanatát. Az igazgató nagyon kedves volt, szinte 
bajtársiam melegséggel fogadta, amikor elolvasta az 
ezredparancsnok levelét:

— Volhynia, ]916? Én is ott voltam a tánc­
nál. A hetven hatosoknál; Lutz, Kovno, Grodeck... 
Csúnya idők voltak. Heteken át he voltunk ásva, 
se muníció, se élelem . . .

— Én a tizen kilenceseknél szolgáltam.
— Milyen rangja volt?
— Főhadnagy, száz ad parancsnok. A harmadik 

századot vezettem több mint egy éven át.
— Bravó - mondta az igazgató. — Vary 

alezredes úr. egykori parancsnok társam nagyon 
melegen ajánlja önt. Derék embernek és önfelál­
dozó bajtársnak jellemzi. így vették fel a bankba. 
Fontoskodó nagyképűség nélkül. Igaz, hogy a vé­
gén kissé már lűréirnetűnnek 1 át-zo11 az igazgate». 
Talán túlságosan igénybe vette az idejét. Biztosan 
igy lesz.

— Hogy is mondta, nézzük csak? ..Holnap je­
lentkezik a cégvezető úrnál, ő lesz a közvetlen fel• 
lebbvalója." Milyen nevet is említett? Igen. Rázso 
cégvezető. Rázso . . .

— Kis ideig gondoiattalan jóérzéssel labdá­
zott a névvel. Bázsó . . . Holnap jelentkezik Rézsű 
cégvezető úrnál, ő le-/ a közvetlen fellebhvalőja... 
Azután megtorpant:

— Mit is mond ez a név? Mert valamit mond, 
az biztos. Nem csak a név, hanem az arc is, amely­
nek elfutó s/iluettjét egy pillanatra látta a cég- 
vezetői szoba nyitott ajtaja előtt, amikor az igaz­
gatóhoz menet elhaladt előtte. Valahonnan ismert 
a nevet is, az arcot i“. Az a kissé lecsüngő, élve­
teg ajk. kie-uItanóan piros are. a jellegzetes dudor 
a homlok balfelén ... U az, természetesen . . . 
Hogy ezt előbb nem állapította meg.

Sötétbe hullt egy szempillantás alatt az. imént

még napsütött utca. A folyó, amely az előbb még 
égkéken, muzsikálón csobogott, most mérges, zöld 
habot hengergetett a rakpart kőkockáihoz, a lólé- 
futó emberek hangzavarából csufondárosan zen­
gett ki a név: Bázsó... Rázsó ccgveztő úr lesz a 
közvetlen fellebbvalód. Vége, mindennek vége... 
gyötörte magát, hogy ő az oka a halálának. Rázsó 
az egyetlen ember, akivel kegyetlen volt, akivel 
kegyetlennek kellett lennie. Parancsra. Még sem 
tudta elhallgattatni a lelkiismeretét nagyon «okáig. 
Sokszor látogatta meg nyugtalan álmában Rázsó 
zászlós pirospozsgás arca, szorongó tekintete, 
amelyben a csapdába került állati gyötrő félelme 
szikrázott.

Volhynia, 1916. Hosszú hetekig tartó, ide­
gekre menő lövészárokharc. Végtelen napok grá­
nátbiztos börtönben, ízetlen konzervek és apatikus 
ae.ok között. Rosszabb a börtönnél és rosszabb a 
magányosságnál. Fásult, tompult kedélyek, ame­
lyeket még a hazai posta szenzációja sem tud ac­
élét elek t romossá gával telíteni.

Egy októberi délelőtt megszólalt a tábori te­
lefon. A zászlóul jparanesnoks ág rendeletére na­
gyon veszélyes járőrbe kellett küldeni Rá-zsót, a*1 
az ő századában szolgált, mint zászlós. Tudta, 
érezte, hogy szinte halálba küldi azt a tizenegy 
derék embert, akinek Rázsó vezetésével felderítő 
szolgálatot kellett végeznie közvetlen az orosz ál­
lások halálkörzetében, de nem tehetett semmit. 
Parancs, parancs. Akkor surrant be az odújába 
Rázsó:

Kérlek, főhadnagy úr. ne haragudj. •• *•'* 
akadt egy pillanatra, aztán szinte sirva kiáltotta;

— Menyasszonyom van!...
Kérlel belet lennek, kellett maradnia. Sajnált«» 

természetes hogy sajnálta, de azért értet enségi t 
-Hielt:

— Nem értem, zászlós úr. Miért mondja ezt.
— Nem vagyok gyáva, főhadnagy úr, de es
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A francia kormány válsága
Reynaud kapott megbízatást a kormányalakításra, de 
Daladier újabb megbízatása is várható. Á brenneri talál­

kozó még mindig az érdeklődés központjában
— Áttekintés a külpolitika újabb fejleményein —

(A bacnregti rádiószolgálat köztese alapján hamar megoldotta a kormányalakítás kérdését. A
A Daladier kormány lemondása nem okozott 

különösebb izgatottságot, se Párizsban, se London­
ban. Mindkét fővárosban agy tekintik az ese­
ményt, mint a kormány régen esedékes átalakulá­
sának a megkezdését. London is hasonló átalaku­
lásra készül, hogy kormányát a háború vitel köve­
telményeihez képest mégjobban megszervezze. 
Berlinben is a Daladier lemondását ugv kommen­
tálják, hogy az csak kulisszává!toztatást jelent, de 
a* eddigi rendszer marad. [.ebrun francia köztár­
sasági elnök Pál Reynaud volt pénzügyminisztert 
bízta meg kormánya lakit ássál, ki egyik legerősebb 
hire és szószólója az angol-francia együttműkö­
désnek. Hirazerint Reynaud megkísérli megalakíta­
ni a nemzeti egység kormányát, amelyben helyetfog- 
laInának a baloldaltól a jobboldalié valamennyi párt 
képviselői. Daladier njabb kormány alakítás áról el­
lentétes hirek keringenek. Nem lehetetlen. hogy 
Reynaud kormányalakítása a képviselőház külön­
böző elemei részéről politikai okokból támasztott 
nehézségekbe ütközik s ezért csütörtökön nem ad­
hat kielégítő választ Lebrun elnöknek. Ezesetben 
ismét Daladier kaphat megbízást a kormány újjá­
alakítására.

Herriot külügyminiszter lesz, Daladier
megmarad nemzetvédelmi miniszternek.
Gyorsan megoldódik a kormányválság.

Párizsból jelentik: (Rádió Bucuresti.) A Ha­
vas iroda jelentése szerint Reynaud kijelölt mi­
niszterelnök éjjel fél egy órakor fejezte be tárgya­
lásait. A kormányalakítási tárgyalásokról, amelye­
ket csütörtök reggel folytattak, nem adtak ki sem­
miféle hivatalos jelentést, de beavatottak tndni- 
vélik, hogy Daladier nem tanúsít hajthatatlan ma­
gatartást és lehet, hogy elfogadja a nemzetvédelem 
irányítását. Hir szerint a külügyi tárcát Harriot- 
nak ajánlották fel. Az uj kombinációk szerint 
Chantmpst és J.nmnureurt is sikerült megnyerni. 
A kormányban a mérsékelt csoportok részvételét 
is biztositani akarják és ezért Mandel és Rollin 
megnyerésére törekszenek. Reynaud úgy látszik

majdnem biztos halál . . .
— Zászlós úr! Erről nem vagyok hajlandó vi­

tatkozni ... A parancsnokság önt nevezte meg a 
járőr vezetőjéül!

— Bocsánat.
Most is látja, amint kissé görnyedt tartással 

szemében izzó gyűlölettel, szeme alján az áruló 
könnycseppel, kibújt az ajtót helyettesitő résen. 
A járőr aztán kitárta mellét a türelmetlen orosz 
gépfegyvertiiznek. Hírmondó se tért vissza a lö­
vészárokba. Később, amikor elhagyták az álláso­
kat, keresték őket, de nem találták meg holttes­
tüket sem. így hát eltűntekként könyvelték mind 
a tizenegyet a háborús emberveszteség véres fő­
könyvébe.

Es most ő lesz a feljebbvalója. Ráz.só, akit ö 
küldött találkára a halállal, akinek utolsó pillan­
tása a gyűlöleté volt. Elképzelte, milyen raffinált 
eszközökkel fogja kiiildözni a nehezen szerzett ál­
lásból. Talán két napot sem tölthet ott.

Talán a legokosabb lenne, ha fel sem menne 
holnap. Megkímélhetné magát egy nagyon fájó 
megalázástól. Gvötrötten gondolt rá, mennyi go­
nosz örömmel játszik majd Rázsó a megfordult 
kockával. íróasztal, tapper és borítékban rejtőző 
havifizetés ... Az elsejei kék boríték, a munka 
gyönyörű kriszkindlije . . .

Reménytelenül baktatott fel másnap a szeles, 
előkelő márvány lépcsőkön. Most jelentkeznie kell 
a cégvezető tírnál. Egy pillanatra megállt a szoba 
előtt, amelynek párnázott, fehér ajtaján aranybe­
tűkkel ragyogott a név; „Rázsó".

Benyitott:
— Rázsó cégvezető úr?
— Igen.
— Az új tisztviselő vagyok. A beosztásom 

ügyében bátorkodtam.
Rázsó rámeredt.
— Tordav főbadnacv úr'

. v.*

pénzügyminisztérium folyosóin összegyűlt jól érte­
sültek szerint a kormány már a csütörtöki nap fo­
lyamán megalakul és pénteken már be is mutat­
kozik a képvisel óházban.

A német olasz és orosz külpolitika össz­
hangba hozatala. Rihhentron látogatása 
a délkeletenrópai fővárosokban.

A brenneri találkozó mér mindig az európai 
érdeklődés középpontjában áll, annál is inkább, 
mert a találkozó lefolyásáról, eredményéről még 
mindig nem került nyilvánosságra semmi s igy a 
közvélemény és a lapok mindvégig csak találgatá­
sokra vannak utalva. Fokozza az izgatott érdeklő­
dést, az a körülmény, hogy a berlini szovjet nagy­
követ szerdán váratlanul Moszkvába repült. A 
szovjet nagykövetnek ezt a gyors elutazását szin­
tén a brenneri találkozóval hozzák összefüggésbe, 
mert német politikai körök változatlanul fenntart- 
iák azt a felfogást, hogy a német, olasz és orosz 
külpolitika bizonyos célokból való összhangbabo- 
zatalára van szükség. Állítólag már a csütörtöki 
nap folyamán nagy politikai eseményre kell szá­
mítani. Illetékes belven viszont továbbra is cáfol­
ják. hogy Coring, vagy Ribhenfrop Moszkvába 
utaznék.

A News Chronicle cimii angol lan azokkal a 
külföldön terjesztett hírekkel kapcsolatban, hogv 
Németország most a Balkánon készit elő valami­
lyen akciót és hogv Rihbentrnp látogatásra indul 
a délkeleteurópai fővárosokba, a következőket Írja:

— Nem szabad megengedni, hogy mindig csak 
Ribbentrop szerepeljen az előtérben és angol dip­
lomácia mindig csak árnyékban maradjon. Sürgő­
sen el kell küldeni fhurrhil’t Rómába, Edent Bu- 
curestihe. aztán Moszkvába. lit háborúról van szó 
nem pedig telefonon lebonyolított sakk-játszmá­
ról! — állapítja meg az angol lap.

A semlegesek bevonása a nyugati 
szövetségbe.

Chamberlain keddi beszédéből a Rcrlirter ftör-
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Emlékező visszanéző* volt a tekintetében. 
Rázsó zászlós tekintete, amelybe egy villanásnyira 
megint belopódzott a halálos volhvniai síkság ezer 
retteneté. De gyűlölet nem volt benne.

Szinte hipnotizálván ugrott fel a nehéz, fara­
gott iróosztal mellől, mintha vigyázba merevedett 
volna, várva a narancsot:

— Járőrbe!
Végig,simított a homlokán. Boldog magáraesz- 

méléssel mosolygott a kopottan öltözött, beárkolt 
arcú férfira, aki várakozón állt az ajtóban. Nem. 
ez nem Volbvnia. nem kell járőrbe menni, micsoda 
boldogság . . .

— Tordav főhadnagy úr Mennyire örülök.
Két kézzel sietett eléje. Tordav zavartan 

nyújtotta oda a kezet.
— Zászló . . . azaz cégvezető úr. hát nem ha­

ragszol? Azt hittem . . .
— Haragudni? Ugyan. Most. hogy meglátta­

lak. pillanatra felrémlett . . . a járőr... az orosz 
állások . . sok minden . . . borzalom . . .

Más hangon folythtta. mint aki nehéz álomból 
ébred:

— Te talán nem is tudod, hogy ép bőrre! úsz­
tam meg azt a járőrdolgot. Fogságba kerültem. 
Megszöktem. Az Isten megsegített. Családom van

Most Tordav nevetett feszes vigvázzha-
— Most, húsz év után kérlek, bocsáss meg. 

Nem tehettem másként. Bennem re edtek a vi­
gasztaló szavak akkor. Rideg voltam, mert a saj­
nálkozással o«ak súlyosbítottam volna helyzetedet.

Rázsó tréfás szigorral szólt a vigyazzban áll-> 
emberre:

— Tudtam Megéreztem. Főhadnagy ur,
pihenj!

Torday szomorú mosollyal görnyedt vissza
rr-ndes tartásába: (

— Három évig pihentem. Most. — most do.-
gozni szeretnék . ..

senzeitung azt olvassa ki, hogy a nyugati szövet­
ségesek nem akarnak többé semlegeseket látni.

— A nyugati hatalmak szándékai most már 
világosak, — állapítja meg a német lap. Pária« 
és London nyíltan felmondta a semleges államok­
kal szemben fennálló kötelezettségét és arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy aki nincs a szövet­
ségesekkel, az ellenük van. Németország természe­
tesen levonja ebből a szükséges következteteseket 
és gondoskodni fog biztonságának, valamint győ­
zelmi érdekeinek megvédéséről.

Német, légitámadás egy angol hajó- 
csoport ellen.

Angol hivatalos jelentés szerint német repülő­
gépek szerdán támadást intéztek az anol hajokisé- 
rét ellen. A jelentés szerint az angol tengeri had­
erő vadászrepülőgépei megtámadták és szétszór­
ták a 10 Heincke! tipusu repülőgépből álló német; 
rajt s az angol haditengerészet nem szenvedett 
kárt. Két kisebb semleges hajót némi sétülés ért.

A német hivatalos jelentés ezzel kapcsolatban 
a következőket mondja:

— Szerdán este német repülőgépek a Scapa 
Flow öbölben megtámadtak és szétszórtak egy an­
gol hajókaravánt. Több hajót elsülyesztettek, vagy 
súlyosan eltaláltak.

Az angal-olasz szénvita tovább folyik.
Angol válasz az olasz jegyzékre.

Londonból jelentik: (Rádió Bncuresti.) As 
angol-olasz szénvitában az angol kormány most 
juttatta el válaszát az olasz kormánynak a már­
cius harmadiki jegyzékre. A válaszjegyzék megál­
lapítja, hogy a nemzetközi jog elvének a jelenlegi 
körülmények között való alkalmazásával kapcso­
latban számításba kell venni azt a tényt, hogy 
olyan ellenséggel harcolnak, aki figyelmen kívül 
hagyja ezeket az elveket. Az olasz kormány — 
szó! tovább az angol válasz — bizonyára értékelni 
fogja azt az érvet, hogy ha az ellenséget szabad­
jára hagyják, hogy megsértse ezeket a jogszabályo­
kat és ugyanakkor Angliától elvárják, hogy becsü­
letesen betartsa ezeket az elveket, az Angliát « 
hadviselés tekintetébn hátrányos helyzetbe so­
dorja. Az angol kormány nem alkalmaz olyan 
módszereket, melyektől az olasz hajók az ellenség 
részéről együtt szenvedtek a többi semleges ha­
jókkal. A mostani választ, — folytatja az angol 
jegyzék, — hiába fogalmazták meg, ha nem győzi 
meg az olasz kormányt arról, hogy az angol kor­
mánynak szándéka tekintettel lenni az olasz és 
más semleges érdekekre, amelyek összeegyeztethe­
tők az angol hadviselés érdekeit nem veszélyez­
tető törvényes rendszabályokkal. A válasz ezután 
újból állást foglal a német akna- és buvárhajő- 
háboru ellen és megállapítja, hogy Angliának jogé 
van megtorló intézkedésekre és éppen ezért olyan 
intézkedéseket tesz, amelyek a legalkalmasabbak 
arra, hogy a német kormány jogellenes lépéseinek 
végetvessenek. A hadviselés uj módszereivel pár­
huzamosan természetes, hogy a dugáruk fogalmá­
nak meghatározása tágul. Az olasz kormány meg-
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Szellőztető gép, amelynek segítségével a nyu­
gati front föl-dalait levő állásait friss levegővel 

1-e-het ellátni,
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Hülést, rekedtséget, 
grippal, náthát szüntet 
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mely oldja a nyálat és enyhíti a köhögést. Ere­
deti csomag ára: 106 és 1« lei. Gyermekek ré­
szére is. Kapható minden gyógyszertárban. Lera­

kat „Digitalis“, Orástie, Abl. 847-a.
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állapítása szerint az angol kormány rendszahályai- 
nak az a célja, hogy megzavarja a gazdasági és po­
litikai viszonyt Anglia és Olaszország között. Az 
angol kormány ezzel szemle n nagy jelentőséget 
tulajdonit az 1938 április 6-iki megállapodásnak 
és sajnálná, ha a hadviselő jogok érvényesítése a 
megállapodás érvényének bármiben is ártana.

A bolgár külpolitika a szomszéd álla­
mokkal való barátság és közeledés 
irányvonalán.

Filoff bolgár miniszterelnök után most Popojf 
külügyminiszter tett njabb semlegesség» nyilatko­
zatot a szob ran je szerda délutáni ülésén.

__ A mostani kormány — mondotta a többi
között,— elhatározta, hogy jogos érdekeinek han­
goztatása mellett a legszigorúbb semlegesség poli­
tikáját folytatja. A testvéri Jugoszláviával egyez­
ményt kötöttünk az örök barátságra. Törökország­
gal barátsági szerződést kötöttünk; Rómához és 
Görögországhoz való kapcsolataink javultak.

Popoff a továbbiakban visszautasította a kül­
földön Bulgária magatartásáról felbukkant hire- 
két, majd igy folytatta:

__ A skandináv államok példája igazolta, hogy
* semlegesség legcsekélyebb megsértése okvetlenül 
maga titán vonta volna a háború kiterjesztését. Ez 
tanulság Bulgáriának is, melynek semlegességét 
nemcsak valamennyi szomszédja, hanem a nagyha­
talmak — beleértve a hadviselőket is, — jóvá­
hagyták.

Német hivatalos magyarázat az „élettér“ 
fogalmáról.

A német élettér fogalmának pontos meghatá­
rozását adja az a közlemény, melyet illetékes né­
met helyen tettek közzé, minthogy a mai politi­
kai vitákban olyan fontos szerepet játszik az élet­
tér kérdése. A meghatározás szerint az élettér azt 
a területet jelenti, amelyen a német nép ruegtá- 
madhatatlanul és biztonságban akar élni és dol­
gozni s ahol sohasem keletkezhetnek Németország 
ellen irányuló politikai kombinációk. E célból a 
Harmadik Birodalom négy elvet követ: 1. A béke 
elvét; mert az ellenségeskedés kiküszöbölésével 
ezen a területen belül megszűnik a feszültségek 
keletkezésének veszélye is. 2. Természetes össz­
hang megteremtését az összetartozó területen be­
lül. 3. A munkaközösség elvét: mert az ilyen élet­
térben élő népek annyira egymásra vannak utalva, 
hovy természetes élet- es munkaközösségét alkot­
nak. 4. A naav és kis nemzetek együttélésének az 
elvét.

Végül hangoztatja a közlemény, hogy a cseb- 
roorva védnökség megteremtése és a Versailles! 
Lengyelország felszámolása nem szolgálhat ellen- 
bizonyitékul, mert ezekben az esetekben nem 
arról van szó hogy független és kis államokat 
semmisítettek meg azért, mert függetlenek és ki­
csik voltak, hanem mert ezek az államok, vagy 
rajtuk keresztül idegen hatalmak ellenségeskedést 
szítottak.

Lengyel tüntetés Litvániában- 
Egy kaunasi jelentés arról számol be, hogy a 

vilnai rendőrség szétszórt lengyel csoportokat, 
amelvek Pilsudszky halálának évfordulója alkal­
mából tüntetni akartak.

A finn-orosz béke utózajai- 
Svédországban, Upsalában az ossz,es svéd pár­

tok képviselői tartottak nagy tüntető gyűlést, 
amelyen a pártok politikai szónokai erélyesen tá­
madták a kormányt a Finnországgal szemben kö­
vetett politikája miatt. A szónokok l innors/ác 
megcsonkítását a legnagyobb csapásnak mondot­
ták, ami valaha Svédországot érte.

Az. angol munkáspárt végrehajtó bizottsága 
kizárta a pártból Pritt képviselőt, mert szembe­
helyezkedett a pártnak a finn-orosz háborúval 
kapcsolatban elfoglalt álláspontjával.

Moszkvai jelentés közli, hogy a szovjet és a 
finn kormány kicserélte a békeszerződést üregei°
sitő okmányokat. . . , ,

Indiai zavargások-

fíornbayból jelentik: Bombayban kedden za­

vargások voltak. A zavargások miatt 217 embert 
őrizetbe vettek.

fián tiltakozás az angol repülök 
terület sért őse miatt.

Dánia londoni követe utasítást kapott, hogy 
tiltakozzék az angol kormánynál Dánia semleges­
ségének megsértése miatt, amit szerdára virradó 
éjszaka angol repülőgépek követtek el azzal, hogy 
a Jülland-sziget nyugati partjainak közelében dán 
terület felett átrepüllek, sőt bombát is dobtak le. 
A Reuter angol hírszolgálati iroda is közli azt a 
hirt, |,ogy a londoni dán követet utasították, hogy 
tiltakozzék az. angol kormánynál a Sylt-sziget el. 
leni légi támadás alkalmával Dánia semlegességé­
nek megsértése miatt.

Erősbödaek a hí,eh, hogy gazdasági és politikai hármas szövetség 
tesz a német, olasz es orosz allamo* hozott

A londoni lapok különböző semlege^foij- , wJe^birtoSáról is.
rásra hivatkozva, küszöbön al on a . „ comip<r„= államokon keresztül L
egy berlini nyilatkozatot, mely Németország, 
Olaszország cs Oroszország közötti diplomáciai 
akciót jelent be. Az angol lapok szerint fl há­
rom nagyhatalom nyilatkozata még hús ve 
előtt elhaogzanók Csütörtök délelőtt London­
ban olyan hírek terjedtek el. hogy küszöbön 
állna a német birodalmi gyűlés összehívása, 
amelyen maga Hitler tenné meg a szobán forgo 
nyilatkozatot. Ezeket a híreket eddig nem erő­
sítették meg. ivón do nban azt is tudni vélik, hogy 
Sharcev berlini szovjet -nagykövet moszkvai 
útja a legszorosabb kapcsolatban van az emlí­
tett küszöbönálló hármas nyilatkozattal.

Az Utro című bolgár lap berlini tudósítója, 
akinek állítólag jó összeköttetései vannak mér­
tékadó német körökkel, feltűnést kel lő tudósí­
tásban számol be a közeli akcióról. Jelenleset 
az angol sajtó is közli. Eszerint gazdasági es 
politikai hármas-szövetség megalakításáról 
volna szó. melyben a három tekintélyállam el­
sősorban a béke érdekében kifejtendő közös 
diplomáciai eljárást tartja fontosnak. A közös

— szó lesz a 
Berlin­

ből semleges államokon keresztül Londonba 
érkezett hírek valószínűnek tartják, hogy a há­
rom állam külügyminiszterei a legközelebbi 
napokban Németországban, valószínűleg Becs­
ben találkoznak .és itt teszik közzé a közös 
nyilatkozatot.

Moiofoi'of Bn-Hnbe várják.
Rigai hírek szerint, a Kremlhez közelálló 

diplomáciai és politikai körök valószínűnek 
tartják, hogy Molotov március 29-én tartandó 
beszédének nagy nemzetközi jelentősége lesz.

A Politika című jugoszláv lap jelentése 
szerint Berlinben Molotov látogatását várják 
a legközelebbi napokra.

Közös angol-francia postabélyegek.
Londonból jelentik: Az angol és francia 

postaügyi minisztérium elhatározta, hogy a 
tengerentúli postaküldeményeket közős angol- 
francia bélyeggel bérmentesíti, hogy ezzel is 
kidomborítsák a két ország együttműködését'.

Teleki Adóm gróf meglátogatta
a Népközösség bucure$tii tagozatát

Becsületes munkáért — becsületes kenyér jár"

Bucurestiből jelentik: Teleld Adárn gróf, 
a Romániai Magyar Népközösség Iparos alosz­
tályának elnöke, meglátogatta a Népközösség 
hucuresti-i tagozatát, amely ünnepélyes ülésen 
fogadta Teleki Ádámot. A közeli múltban meg­
alakult fővárosi tagozat elnöke. Papp Béla dr., 
meleg szavakkal üdvözölte az iparos alosztály 
vezetőjét, aki beszédében úgy a maga, mint a 
Magyar Népközösség központi vezetőségének 
nevében megköszönte az üdvözléseket és meg­
elégedéssel állapította meg. hogy az alakulástól 
eltelt rövid idő alatt is milyen sokat alkotóit 
a tagozat. Teleki Ádám ezután ismertette a 
Népközösség alapszabályait, amelyet valameny- 
nyi tagozat rövidesen megkap, majd kijelen­
tette. hogy az iparos alosztály célja, összeterel­
ni és egy táborba gyűjteni az országban élő 
magyar iparosokat-

Teleki Ádám gróf ezt követően meglátogat­
ta a szom szód teremben a RarfalK Károly sze­

nátor elnöklete alatt ülésező munkásatoszttályt, 
ahol szintén beszédet mondott:

— A Népközösség alapját az az elv ké­
pezi, hogy abba minden romániai magyar em­
ber, társadalmi különbség nélkül beletartozik. 
Egyetlen különbség létezhet és ez. ki tud töb­
be/' és ki akar minél értékesebbet dolgozni és 
áldozni a közért. Jelszavunk egyetlen mondat­
ban leszögezhető: Becsületes munkáért becsü­
letes kenyér jár!

Beszéde további során Teleki Ádám gróf 
tolmácsolta az erdélyi magyarság üdvözleté* a 
Kárpátokon túlra, a fővárosba szakadt magyar 
testvéreknek. Bartalis Sándor szenátor válaszá­
ban kérte Teleki Ádámot, hogy vigye el & bu­
cii resti-i magyar munkásság üdvözletét a Kár­
pátokon inneni magyarságnak. Az iparos szak­
osztály elnöke ezután .megtekintette a fővárosi 
tagozat helyiségeit és különösen hosszain idő­
zni l, a modern berendezésű orvosi rendelőben.
♦ »» *-*-♦■»* <$>c

Ä légvédelmi előadások 
sorrendje Oradeán

Nagyvárad város polgármesteri hivatalának 
MONT irodája közli, hogy március hó folyamon 
a légvédelmi tanfolyamokat a kővetkező sor­
rendben tártját mc-g.

22- én az S kezdőbetüsök,
23- án a T kezdőbetüsök,
26- ar. az U kezdőbetüsök,
27- ér a V kezdőbetüsök,
28- án a Z kezdőbetüsök.
A tanfolyamokat délelőtt 9—11 óra között 

tartják meg a. Katolikus Kör Regele Carol la­
ut ca 2. szám alatt lévő nagytermében.

ffffSQSpl, ■?'<*, ;.U M*
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Rusznyák Gyula:

ALUVÉDELEM
Antatörirötésben 65 Lei és portó

Krisztus és a falu problé­
máit mutatjabe nagy hozzá­
értéssel, szeretettel és 
segíteni akarassal az 
elhivatott falukutató

A magyarországi miniszter- 
elnök olaszországi útja
Rómából jelentik (Bucuregti lapok Rador- 

közlése): Gróf Teleki Pál magyar miniszter- 
elnök két napi trieszti tartózkodás után csü­
törtökön Flórencbe érkezett. Innen Rómába in­
dul, hol péntek estére várják. Mint már jelen­
tettük, Rómában megbeszélése lesz Mussolini­
vei és Ciano gróffal.

Budapestről jelentik: Varga József magyar- 
országi kereskedelmi miniszter szerdán Olasz­
országba utazott. A miniszter a húsvéti ünne­
peket Abbáziában tölti.

öt halottja van 
a dunántúli árvizeknek

Minisztertanácsot tartstt a kormány
Bucwresliböl jelentik: A kormány tagjai 

szerda este félnyolc órai kezdettel miniszterta­
nácsot tartottak Tatarescu miniszterelnök la­
kásán, a kormányelnök elnöklésével. A minisz­
tertanács mindenekelőtt a köztisztviselők kine­
vezéséről, áthelyezéséről és előléptetéséről szóló 
törvény alkalmazásának kérdésével foglalko­
zott, amely törvény 1940 március 26-án lép ha­

tályba.. Azután a szakmai oktatás megszerve­
zésére és a szakmai oktatás legfőbb tanácsának 
a létesítésére vonatkozó törvényjavaslathoz, to­
vábbá az ipari oktatásról és az orvoskollégium 
megszervezéséről szóló törvényjavaslathoz járult 
hozzá a minisztertanács, amely javaslatokat a 
törvényhozó testületek legközelebbi ülésén 
nyújtják be.

Uj konkordátum a Vatikán 
és Németország: között

A Vatikán cáfolja a német kormánnyal folyó diplomácia?
tárgyalások hírét

Rómából jelentik (Radio Bucuresti): A 
Tribuna című olasz lap szerda esti kiadása sze­
rint küszöbön áll a Vatikán és Németország új 
konkordátumának létrejötte. A lap szerint a 
Szentszék bíborost rangra emeli a berlini püs­
pököt. Az egyház Ausztria és Lengyelország 
iránt meg akarja őrizni régi összeköttetéseit. A 
protektorátust illetően a prágai kormány sza­
badon tárgyalhat majd a Vatikánnal a protek­
torátus és a Szentszék viszonyának rendezése 
érdekében.

A Stampa is olyan vatikáni értesülést kö­
zöl, mely szerint Ribbentrop látogatása óta Ber­

lin és a Vatikán között élénk diplomáciai tár­
gyalások folynak, amelyeket Orsenigu Cesa.re 
berlini apostoli nuncius vezet. A Szentszék — 
a lap szerint — ellene van annak, hogy a je­
lenlegi konkordátumot új megállapodással he­
lyettesítsék, inkább azt szeretné, ha a meglé­
vő megállapodáshoz új záradékot fűznének.

Ezekkel a közlésekkel szemben a Popolo 
di Roma vatikáni értesülése megállapítja, hogy 
vatikáni körökben határozottan cáfolják a Né­
metország és a Szentszék között folyó diplomá­
ciai tárgyalásokról elterjedt híreket.

±*
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A brüsszeli nemzetközi kiállítást Lipót belga király k- megtekintette. Ez a kép egyik 
nehézipari pavillonban készült a népszerű uralkodóról és kíséretéről

A TIMISOARA! BORBÉLYOK ÉS FODRÁSZ- 
IPAROSOK ZÁRVA TARTANAK HUSVÉTKOR. 
Timisoara—Temesvár. Saját tud. Erchardt Péter 
tekintélyes fodrásziparos a temesvári borbélyok és 
fodrászok körében mozgalmat indított, hogy a 
husvétot a kisebbségi borbélyok és fodrászok is 
megünnepelhessék. A mozgalom eredményeként 
Timisoarán—Temesváron hús vét vasárnap vala­
mennyi borbély és fodrász bezárja üzletét, még 
azok is, akik különben nyitni szoktak. Husvét hét­
főn a borbély és fodrászüzletek csak délig tarts* 
. ik nyitva.

Német légi támadás
az angol csatornában

Angol jelentés szerint két hajé sérült meg, német jelen' 
tés szerint kilenc hajé siiiyetit el

Ismét repülőgépekről bombázzák 
a jégtorlaszokat

Budapestről jelentik: A Duna á.rszintje két 
nap alatt 198 centimétert apadt, egy-két napon 
belül azonban újabb emelkedés következik be, 
mert a Duna felső szakaszán ismét igen magas 
az árszínt. Az Adony alatti jégtorlaszokat szer­
dán ismét repülőgépek bombázták. A bombá­
zás ezúttal sikerrel járt és megmozdult a jég. 
Paksnál is megindult a jég, de lejebb megállt. 
A hatalmas jégtorlasz mintegy emeletnyi ma­
gasságú- Az alázuhanó áradat kilépett medré­
ből és betört Paksra. Száz ház viz alá került. 
Ezek közül öt estig összeomlott. Több repülő­
gép itt is bombázta a jégtorlaszokat, a bombá­
zás sikerrel is járt, úgyhogy estére már kez­
dett visszahúzódni a viz a mederben.

A Dunántúlon az árvíznek öt halottja van.

Londonból jelentik: (Rádió Bucuresti.) A 
Reuter jelentése szerint a szerdai német légi tá­
madás során csak egy norvég és egy svéd hajó 
sérült meg. Az angol kereskedelmi és hajóhadat 
nem érte veszteség.

Hivatalos német közlés szerint a német légi 
haderő szerdán este Scapa Flow magasságában 
és az angol csatornában sikeres támadást haj­
tott végre hadihajó kísérettel haladó kereske­
delmi hajókaraván ellen és 9 hadi és kereskedel­
mi hajót, mintegy 42 ezer tonna össztartalommal

■'.ülyesztett, két kereskedelmi hajót megrongált. 
Angol részről nemcsak a hadihajókról tüzeltek 
a német gépekre, hanem angol repülőgépek is 
harcba bocsátkoztak. Német részről egy angol 
repülőgépet lelőttek. A német gépek valameny- 
nyien jó állapotban tértek vissza kiindulási he­
lyükre.

Az északi államok védelmi szövetsé* 
géről a finn rádió vitát kezdett 

a Szovjettel
Londonból jelentik: (Rádió Bucure?ti). A finn 

rádió közlése szerint Finnország elutasítja a 
finn-svéd-norvég védelmi szerződés megkötése 
ellen emelt hivatalos moszkvai ellenvetéseket. A 
rádió szerint a szovjetkormány ellenvetése a 
finn-orosz szerződés téves értelmezésén alapszik. 
Ez a szerződés kimondja, hogy a két állam tar­
tózkodik minden támadástól egymás ellen és 
nem vesz részt olyan szövetségben, vagy koalí­
cióban, mely a másik szerződő fél ellen irányul. 
Az északi államok szövetsége tisztán védelmi 
jellegű és senki ellen sem irányul. Ezért a ké­
szülő szerződés szovjet értelmezése elfogadhatat­
lan.

A norvég kormányhoz közelálló „Dagbladet“ 
foglalkozik a védelmi szerződéssel kapcsolatos 
szovjet ellenvetéssel és megállapítja, hogy igy 
felesleges minden további tárgyalás az északi ál­
lamok között, mert tekintettel a moszkvai áltás- 
fogla'ásra, a szerződés esetleg háborús bonyodal­
makat idézhet ölő.

I
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Bucure$ii-ben csak a SPLENDSD’PARC
és SPLENDID szállodákba

szálljon meg. — Calea Victories 57 

Központi fekvés, összkomfort és jutányos árak.

Uj korszak nyílik a főváros 
magyarságának életében

Az ország fővárosának, Bucure§tinek, igen 
sok magyar lakója van. Egyesek szerint Magyar- 
ország fővárosa Budapest, után Bucure?tinek van 
legtöbb magyar lakosa 's itt több magyar él, 
mint akármelyik magyarországi nagyvárosban, 
vagy az ardoali-erdélyi varosokban. Százezernél 
jóval többre teszik az itt élő magyarok léleksza- 
mát, Százezer magyar nem elhanyagolható 
mennyiség, olyan tömeg, amelyet komolyan 
számba kell venni s amelyre különös gondot 
kell fordítani; talán többet is, mint más vidéke­
ken élő véreinkre, hiszen a nagyváros lüktető 
életébe belesodródott, szerencsét kereső magyar 
könnyen elvesztheti kapcsolatát fajával, ha sze­
münk elől tévesztjük s hagyjuk, hogy az etnber- 
forgatagbal eltűnjék s nem ápoljuk azokat a szá­
lakat. amelyek őt a magyarsággal összefűzik. 
Bár minden magyartól megkövetelhetjük, hogy 
soha, semmi körülmények között se feledkezzék 
meg arról, mivel tartozik fajának, bőven hivat­
kozhatnak enyhítő körülményekre az ittélő ma­
gyarok. A milliós városba szakadt magyarság­
nak nincs meg a lehetősége arra, hogy ott is 
tartsa a kapcsolatot a magyar kultúrával, — ha 
anyagi viszonyai megengedik még inkább, de az 
idekerültek inkább szegény emberek — s ennek 
híján bizony könnyen elvész számunkra. Gyer­
mekei már csak törik a magyar nyelvet s a har; 
madik nemzedék már egyáltalában nem beszeli 
apái nyelvét ITa megkérdezzük az ilyen embe­
reket s felelősségre vonjuk őket, joggal válaszol­
hatnak azzal: hogyan járathassák magyar isko­
lába gyermekeiket, mikor nem bírják az ezzel 
járó terhek viselését s hogyan őrizhetnék meg 
magyarságukat, ha nincs olyan szervezet, amely 
társadalmi s művelődési kérdéseikkel foglalkoz­
nék amely alkalmat nyújtana arra. hogy össze­
gyűlhessenek, ismeretterjesztő előadásokat ren­
dezne Számukra, egyszóval gondoskodnék irrói, 
hogy fenntarthassák magyarságukat, a mire ők 
egymagukban, ha akarják sem képesek az em­
ber-rengetegben.

Talán súlyosabban Ítéljük meg a fővárosban 
élő magyarok helyzetét, mint a valóságban, ta­
lán tulzunk megálapitásainkban, de a sötéten - 
látás jobb ebben az esetben, mint ha könnyűnek 
Ítéljük a helyzetet, mert az intézkedéseket, a fe­
kete szemüvegen keresztül látottakhoz kell mer­
ni. Ha többet teszünk, sem hiba, de ha keve­
sebbet, az bűn.

Mindezt elöljáróban mondtuk el annak az 
örvendetes eseménynek az alkalmábó', hogy — 
miként már jelentettük. — megalakult a Romá­
niai Magyar Népközösség bucure§ti tagozata. A 
N:pkőzösség minden egyes vidéki tagozatának 
megalakulása egy-egy pillére, a magyar egység 
és egvmásratalálás nagy épületének, a bitourngti 
magyarok egybe tömörítése azonban több énnél. 
Jival több ennél, mert ez az első älkilóm, hogy 
a fővárosban élő magyarok olyan szervezetet 
kaplak, melynek célja megoldani kérdéseiket. 
Nem hallgathatjuk el, hogy a különböző egyhá­
zak igyekeztek eredményes munkát kifejteni a 
Dambovita partjára került hémzettársaink kö- 
"-öU, működésük azonban csak bizonyos, sok-

iiliHliilhmimiiiiiiiliinllii!

legszebb Btnakönyvek
Égi Lant, Imádtsagoe ey énekes könyv 90 lei 
P. Boros:: Én Uram, én Istenem,

Férfiak részére. P^él vászon kötésben 35 „ 
Férfiak részére. Egész vászon kötésben Í5 „ 

P Boro< Mária légy anyám!
Nők részére  55 n

Wateer-Varga: örökimádás. Nagybetűs 
kiadás, gyengelátáeuak is könnyen

használhatják.................................... 168 „
Kis imakönyv, Pázmány Péter után.

Egé&zváezonkötésben........................... 65 „
Scheffler- Jézus Neked Élek. Gyer- 

mek imakönyv ........ 32
Megrendelhetők kiadóhivatalunk utján.

Illil

szór csekély körben hathatott s a helyzetet is- 
merők már régen felismerték azt, hogy szükség 
van egy olyan szervre, amely általánosságban 
foglalkozzék' a magyar ügyekkel, s a speciális 
viszonyok kialakított állapottal, s ^ védelmébe 
vegyen minden magyar felekezetire és foglalko­
zására való tekintet nélkül.

Ez most megtörtént. A népközösségi tagozat 
megalakulása rési űrt pólói a bucuresti magva 
rolf életében. Nem csodáljuk hogy meleg helyes­
léssel és egyhangúi lelkesedéssel sorakoztak fel 
mindjárt a tagozat mellé, hiszen mindannyian 
érezték, hogy szükségük van erre. Jól tudják azt 
is. hogy éppen az abban az irányban való veze­
tés hiányzott leginkább, amely irányokban a 
Magyar Népközösség működését kifejti Művelő­
dési téren nagyon hátramaradtak a bucure?ti 
magyar tömegek — itt van talán a legtöbb ten­
nivaló — társadalmi téren is össze kell hozni 
őket. bár éppen ennek a városnak a magyarjai 
állnak a legközelebb egymáshoz, hiszen túlnyo­
mó többségük szegény munkásember: gazdasági 
téren pedig szükség van arra, hogy egységes ve­
zetéssel. alaposan átgondolt, kezdeményezésekkel 
pótolják az eddig mulasztottakat.

A bucure?ti magyarok számára ui korszak 
kezdődik. Ezután nem fognak külön-lcülön, egy­
másról mitsem tudva élni. nem fogják ugv érez­
ni masukat, mint a talajból kiszakított növény. 
Megszűnik ez a helyzet, a népközösségi tagozat 
egybegyűjti őket, megismerteti őket egymással, 
tudomást szerez panaszaikról, kívánságaikról s 
megkezdi munkáját mind annyink javának szol­
gáltában. V széltől sodort, messzire került ma­
gyarokat egy kévébe gyűjtik s nem kételkedünk 
benne, hogy ők is megteszik azt. amit magyar­
ságuk parancsol s amit a magyar egység s népi 
közösség eszméje kivan tőlük.

Döntött az etiészséppi 
minisztériiiE o kozmetikusok 

vizsgája Bősében
Ányanyeivükön vizsgázhatnak a kisebb­

ségi kozmetikusok

Bucure?tiből jelentik: Az egészségügyi mi­
nisztérium most hozta nyilvánosságra döntését 
az erdélyi és bánsági kisebbségi kozmetikusok 
vizsgája ügyében. Emlékezetes, hogy a Magyar 
Népközösség megbízásából dr Bart h a Ignác 
képviselő a kisebbségi minisztérium utján kér­
vényt adott be az egészségügyi minisztériumhoz 
a vizsgáztatások ügyében.

A kérvényben rámutatott arra. hogy a vizs­
gára kötelezett, kozmetikusok nagy része nem 
tudja román nyelven helyesen előadni a szak- 
kifejezéseket é= ezért, anyanyelvűitől!, vagyis ma­
gyar nyelven való vizsgáztatásuk engedélyezését 
kérte. Ugyanekkor azzal a kéréssel is fordult a 
minisztériumhoz, hogy küldjön ki Kolozsvárra 
különleges bizottságot a vizsgák levezetésére.

Az emlékiratra válaszul az egészségügyi mi­
niszter most közölte a Magyar Népközösség meg­
bízottjával. hogy a kérés első részét, teljesíti. 
Ezek szerint engedélyezi, hogy az erdélyi és han­
sági kisebbségi kozmetikusok anyanyelvükön 
(magyar nyelven) vizsgázhassanak a bizottság 
előtt Különleges bizottságot azonban nem küld­
het Kolozsvárra és igy az erdélyi és bánsági koz­
metikusok is a bucuresti bizottság előtt kell 
vizsgázzanak.

A vizsgák idejét az egészségügyi miniszté­
rium március 21-ike és április 3-ika között tart­
ja meg. Gondoskodás történt arról is, hogy a 
vizsgára jelentkezett, kozmetikusok azonnal a 
bizottság elé járulhassanak és egy-két napnál 
tovább ne legyenek kénytelenek Bucure?tibcn 
tartózkodni.
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Képek
egy húsvéti kiállításról

+
Cluj-Kolozsvár, március hó. Még fehéren 

néznek le a hegyek a városra. A virág vas ár napi 
barkái, áruló néniké kezét vörösre csípte a hi­
deg márciusi szél. libben a télre emlékezteié 
világban a cluj-kolozsvári Hölgy-kongreganis- 
Iák arra vállalkoztak, hogy derűt, lényt, tavaszi 
meleget, húsvéti örömöt fakasztanak az embe­
rek lelkében. Sietünk a Marianumba. A folyosó 
elején mosolygó leányok tűzik fel kabátunkra a 
kiállítási jelvényt: egy-egy művésziesen készített 
papir-pirostojást. A büffében már élénken fo­
lyik az élet A folyosó végén hangulatos sarok 
fogad: reggeliző asztal, gyönyörű sárközi té­
rítővel.

Művészi román kézimunkákkal díszített sa­
rok, tovább magyar és szász térítők, szőnyegek 
teszik meleggé, otthonossá a szobát. .Józseffalva 
is elküld ölte magát n szép kézimunkáiban

Az ablakon beszűrődik egy mosolygós nap­
sugár.

Tavaszi virágok. Szín. Hangulat. Szépség 
mindenfelé.

A falon három kép. Az öntözés eredete: a 
farizeusok vízzel öntik le a Krisztus feltárna- 
dúsát hirdető asszonyokat. Azután a falusi ön­
tözést és végül a modern locsolást bemutató 
képek.

Finom, ízlésesen festett tojásokat és hús­
véti ajándéktárgyakat készítetlek Füzesi Erzsé­
bet és Jákner Gizella iparművésznők. Locsoló 
üvegei:, ajándékkönyvek, albumok, húsvéti bá- 
ránykák ünnepi hangulattal töltik el a nézőt. 
Ezek mellett egy pár praktikus vonással is ta­
lálkozunk: milyen legyen a húsvéti asztalunk? 
Ebédhez, uzsonához hogyan terítsünk az ün­
nepek alatt?

A figyelmes néző mást is tanulhatott a ki­
állításon. Hogyan lehet egy modern lakást ott­
honossá (enni népies kézimunkákkal? Egyik 
sarokban ősrégi úri hímzéseket láttunk.

Kedves gyermekhangon felcsendült a hús­
véti ének. Ezután Vélits Zoltánná, br. Jósika 
Marienne nyitja meg a kiállítást. ,,Egy mosolyt 
kérek mindenkitől, aki itt van cs megnézi ezt’ 
a kiállítást“, mondta. De nem is kell biztatni 
az embereket. Hiszen itt annyi a derű, nyu­
galom és a béke. hogy akaratlanul is megszű­
nésednek az arcot; és amíg nézegetjük a mu- 
res-marosmenti kézzel szőtt szőnyeget, a szé­
kely sznlánvctrrottast, a gyönyörű román, szász, 
calateai-kalotaszegi, rímetcaí-torockói tel'Hőket, 
a húsvéti bdtányfiákat, a szép és értékes köny­
veket, lassan, mélyen belülről ajkunkra száll 
egy boldog mosoly. Úgy vágytunk már egy kis 
tavaszi napsütésre...

Mosolyogva csomagoljuk be a vásárolt hi- 
mcs tojásokat, az üdvözlő kártyákat és amíg 
hazafelé megyünk is — úgy látjuk, — hogy az 
utcán is mosolyognak az emberek.

OTH TIHAMÉR;

ÖSSZEGYŰJTÖTT MŰVEI 
22 KÖTETBEN

Biis araniozásn, 
egészvászonkötéshen ára 44001-
A nemrég elhunyt kiváló szónok és 
ragyogótollu iró 25 esztendős mun­
kásságának minden irodalmi 
értéke együtt van e sorozatban.
A hatalmas mű megrendelhető havi 
részletfizetésre is. Készpénz fizetés 
esetén nagy százalék kedvezmény.
Szent István Társulat kiadása. 
Beszerezhető kiadóhivatalunk utján

u
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HÍREK
Szeirkeeniőttéz Áj kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Kz--iy lrirály-űt 5. sz.
FLÖnZE'rESI AI?AK. : ßelfütu-t j tigész érre 000, félévre 4 

negyeddrre 225, egy hóra 75 lei. 
usirarvrszaneii' Eeísz Írre 50 P, íílérre 25 P. negyedirre 15 

i.gves szám óra 20 filU-r, Tasárnnp és ünnepen 24 iíllér.
Postatakarékpénztár: csekkszámlánk száma : 80.037

Telefoni 12*27.

Kéziratokat nem őrzünk meg ée nem adunk 
v ússza.

Az üzérkedést ellenőrzi Oradeán egy köz­
igazgatási vezérfelügyelö. Saját tud. Csütörtök 
délelőtt a városba érkezett N i t e s c u nyug. tá­
bornok, közigazgatási vezérfelügyelő, aki az 
üzérkedés! törvény alkalmazását ellenőrzi. Dél­
ben a vezérfelügyelő a városházán C h i r i 1 a 
Augustin polgármesterrel tárgyalt.

Megbeszélés a földművelésügyi minisztérium­
ban. Rueuregtiből jelenti a rádió: Csütörtökön 
reggel Jonescu Sisesti földművelésügyi minisz­
ter elnöklésével megbeszélést tartottak a föld­
művelésügyi minisztériumban. A megbeszélésen 
Mihail Sorban földművelésügyi államtitkár és a 
minisztérium hivatali főnökei vettek részt. A ta­
vaszi vetések kérdését, és Jonescu Sisesti földmű­
velésügyi miniszter 5 éves mezőgazdasági pro­
gramját, vitatták meg.

Helyreállt a normális vasúti összeköttetés, j
Bucure^tiből jelenti a rádió: A vasút, vezérigaz­
gatósága közli, hogy a Sácucni-Székelyhid és 
Simleul-Silvaniei-Szilágysomlvó közötti vonal ki­
vételével az egész ország területén helyreállt a. 
imrmális vasuti összeköttetés.

KÉT NŐT VÁLASZTOTTAK RE A JUGO­
SZLÁV NEMZETI PARASZTPÁRT VEZETŐSÉ­
GÉBE. Belgrádiról jelentik: A jugoszláv lapok 
nagyon fontosnak minősítik azt a tényt, hogy a 
nemrég alakult nemzeti parasztpárt vezetőségébe 
két nőt választottak be. Ez az első eset a jugoszláv 
politikai pártok történetében, hogy nőket vesznek 
fel árok vezetőségébe.

Zürichi zárlat Párizs 9.37. London 16.54, 
Ncwyork 446, Brüsszel 75.90. Milánó 22.52 fél, 
Amszterdam 236.75, Berlin 178.70, Becs 550, Bel- 
grád 10, Bucure«iti 340.

AZ 1939. SZEPTEMBER 10. ELŐTT FÉRFIAK 
SZAMARA KIÁLLÍTOTT ÚTLEVELEK ÉRVÉNY­
TELENEK. Bucureíjtiből jeelnt.ik: A fővárosi 
rendőrprefektnra közleménye szerint az 1839 
szeptember 10. előtt férfiak számára kiállított út­
levelek érvényüket vesztették.

VADLIBÁK MEGHOSSZABBÍTOTT VA­
DÁSZATI IDEJE. A földművelésügyi mi­
nisztérium rendelkezése értelmében 1940. 
március 31-ig bezárólag hosszabbították meg 
ári a határidőt, amelyen belül vad libákra és 
vadkacsára vadásztai lehet.

Ál-süketnémát lepleztek le az aradi állomá­
son. Aradról jelentik: Az aradi pályaudvaron 
szolgálatot teljesítő rendőrőrszemnek feltűnt egy 
magas fiatalember, aki az állomáson tartózko­
dóktól kéregetett. Az ismeretlen, rosszul öltözött 
fiatalember jelekkel mutatta, hogy síiketnéma 
és szánalmatkeltőségére hivatkozva nyújtotta 
kéregetésre kezét A rendőr, aki megfigyelés 
alatt tartotta a koldust, rájött arra, hogy az nem 
süketnéma és testi fogyatékosságot, csak azért 
utánoz, hogy hathatósabb eredményt érjen el. 
Az á!-süketnémát, aki teljesen kifogástalanul hall 
és beszél, felkisérték a központi rendőrségre, 
ahol kiderült, hogy E. Béla 18 esztendős, Targu- 
Mures-Marosvásárhelyről jött Aradra néhány 
nappal ezelőtt, miután ott nem tudott, elhelyez­
kedni. A szélhámos kéregető ellen megindult, az 
eljárás.

Temetés, V a s n i c a István 62 éves korában 
meghalt. Temetése 21-én volt Oradea-Nagyvára­
don a Rulikovszky-temetőben. (Caritas.)

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.
Mindazoknak, akik a szerető testvér 

és felejthetetlen nevelőanya, Grósz Anna 
halála alkalmából részvétükkel hozzá­
járultak mély fájdalmunk enyhítéséhez, 
fogadják hálás és tiszteletteljes köszö- 
netünkst.

Grí.
Hagedorn -í .törné ez. Grósz Amália

saraesaiB

Megkötötték az isi rosssáis-olasz 
fizetési egyezményt

Bucure^tiből jelenti a rádió: Március 20-án, 
szerdán az olasz-román kereskedelmi vegyes 
bizottság befejezte tárgyalásait. A bizottság tár­
gyalásai a legteljesebb egyetértés jegyében zaj­
lottak le. Megvitatták, illetve megvizsgálták a 
két ország kereskedelmi kapcsolatait az elmúlt 
év végéig. A tárgyalások eredményeképpen uj 
olasz-román fizetési egyezményt kötöttek. Az 
egyezményt olasz részről Cighy bucure§ti olasz 
követ és Dagostilo, az olasz bizottság elnöke, ro­
mán részről John Cristu külkereskedelmi mi-

Hetvenüiszázalé&os vasuti ked­
vezményt élveznek az 

orszígőrők
Bucure?tiből jelenti a rádió: Az Országőrszer- 

vezet és a vasút vezérigazgatósága között meg­
egyezés jött létre, amelynek értelmében a jövő­
ben az orozágörftk bizonyos feltételek mellett, de 
legalább 21-es csoportokban 75 százalékon vasúti 
kedvezményi élveznek.
•»♦>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»**♦*♦♦*♦***♦♦♦♦♦

Rendelet a kávéházak, ven­
déglők, mulatóhelye!, Megák 

zárórájáról és zárórameg-
hosszabbításéról

Oradea-Nagy várad. Saját tud. A város rend- 
őrkvesztora, a központi rondőrigazga lóság ren­
deletére hivatkozva, a vendéglők, kávéházak, 
mulatók, stb. zárórájára és záróra meghosszabbí­
tására vonatkozólag a következő hivatalos közle­
ményt adta ki.

1. Varieték (mindazok a mulatóhelyek, ame­
lyekben műsorszámokat adnak elő a varieték 
csoportjába tartoznak.)

A varieték éjfél után 1 órakor zárnák. A zár­
órát 300 lei illeték ellenében 1-től 2-ig lehet meg­
hosszabbítani.

2. I. osztályú kávéházak, sörözők és vendég­
lők. Éjfél után 1 órakor zárnak. A zárórát éjfél 
után 2 óráig lehet meghosszabbítani. Illeték: 
150 lei.

3. II. osztályú kávéházak és vendéglők Éj­
féli 12 órakor zárnak. A zárórát éjfél utáni 2 
óráig hosszabbíthatják meg. Illeték 100 lei.

4. I. osztályú bodegák. Záróra éjféli 12. A 
zárórát éjféli 2 óráig hosszabbíthatják meg. ille­
ték 75 lei.

5. III. osztályú vendéglők. Záróra este 11. 
Hosszabbítás éjfél után 2-ig. Illeték 50 lei.

6. II. osztályú bodegák. Záróra este 11. IIosz- 
szabbitást nem kapnak.

A zárórameghosszabbitási illetéket a rendőr­
ség közigazgatási irodájában (17-es ajtó) a hiva­
talos 'órák alatt 8—1-ig lehet befizetni, vagy 
nemhivatalos órák alatt a szolgálatos rendőr­
tisztnek, aki kibocsátja az engedélyt. A záróra­
rendelkezés ellen vétőket az első esetben 1000, a 
második esetben 2000 lei pénzbüntetéssel és a 
helyiség 10 napos bezárásával büntetik, harma­
dik kihágáskor végleg bezárják a helyiséget s 
elveszik a tulajdonostól az üzletnyitiási jogot.

ss Reou Illés, rendőrkvesztor.

IIi üzlet! u? Üzlet!

toiÉe Kőidé
végeladásából visszamaradt árukat 
olcsóit árwsstjja péntektől

Leiidei Hermann
Oradea, Avram láncú u. 5

I Uj üzlet! Ujj üziet!

niszter és Marian, a román bizottság elnöke Ír­
ták alá.

Rómából jelentik: A Mcssagero című olasz 
lap értesülése szerint a most létrejött olasz-ro­
mán kereskedelmi egyezményt kielégítő módon 
rendezi a két ország közötti kereskedelem vala­
mennyi kérdését. Nevezetesen a lira felértékelé­
sére és az Olaszországra irányuló nyers olajkivi- 
telnck kérdését is. A lira árfolyamát 7.17 leiről 
az állami kifizetéseknél 8.25 leire, a nyersanyag 
szállításnál 9.50 leire az általános kereskedelmi 
fizetéseiméi pedig 10.55 leire emelik fel.

A bucuresti idöjáráskutató Intézet jelentése 
szerint, a várható időjárás: Mérsékelt déli, dél­
nyugati szél, változó felhőzet, több helyen eső, a 
hegyeken havas eső. A hőmérséklet emelkedik.

I * ; 3 5H £-í- »-»■»♦*♦*♦»•»♦»« t;CI
Nagyszabású magyar népmű­
vészeti és háziipari kiállítás 

készül Bucure$tiben
A Romániai Magyar Népközösség bucuresti 

tagozata a következő közleményt juttatta el hoz­
zánk: , , ,.

„A Romániai Magyar Népközösség bucuresti 
tagozatának női alosztálya május 4, 5 és o-án 
nagyszabású romániai magyar népművészeti es 
háziipari kiállítást rendez.

Felkérünk mindenkit, aki a kiállításon 
anyaggal részt óhajt venni, hogy Írja meg azon­
nal Csiba Lajos, Bu cures ti, II. Str. Armeneaseft 
17. címre, mit, milyen mennyiségben és milyen 
feltételek mellett tudna szállítani. Köszönettel 
elfogadunk olyan kiállítási anyagot is, mely 
nem eladó, hanem csak a kiállítás szépségét 
emeli“

* * ♦♦♦"*»♦ ♦ ♦ » ♦♦

Országrészünk 
több városában uj rendőr- 
kvesztorokat nevezlek ki

Gritta Ovidius Oradea uj rendőrkvesztor» 
csütörtökön délután átvette hivatalát

Oradea-Nagyvárad. Saját tud. Belügyminisz­
teri rendelkezés alapján ismét változás történt 
az oradeai-nagyváradi rendőrség vezetésében. Dr 
Reou Illést az aradi rendőrség élére helyezték, 
míg az oradeai-nagyváradi rendőrség vezetését 
Gr itt a Ovidius rendőrkevsztor, aki legutóbb a 
timisoarai-temesvári rendőrséget vezette, veszi 
át, régi tagja a román közbiztonsági szolgálat­
nak. Erélyes, biztoskezü egyéniség s az hisszük, 
hoary oradeai-nagyváradi működése is a felsőbb 
hatóságok és a nagyközönség egyöntetű megelé- 
gedésére fog szolgálni.

Timi§oarai-temesvári tudósítónk jelentése 
szerint Gr i tta Ovidius csütörtökön délelőtt át- 
aita a timi?oarai-temesvári rendőrség vezetését 
Doicu Nicolae bucure<?ti rendőrségi alfelügye 
lőnek, az uj timi=oarai-temesvári rendőrkvesz- 
tornak Gritta Ovidius a hivatalának átadása 
utón azonnal Oradea-Nagy váradra utazott és 
még csütörtök délután sor került hivatalának 
átvételére.

A rendőrség vezérigazgatóságának rendelke 
zése érteimében M u r g á u Ilié aradi kvesztort, 
az alba-iuliai-gyulafehérvári rendőrség vezetésé­
vel bízták meg
<S-»e'$"£<>»<it-»e'5>****<5-5-** **♦♦❖*♦<

Szolgálatos gyógyszertárak 
Oradean:

Csütörtökön Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot:

Korona, Str. Ciorogariu No, 1. Telefon 13-76. 
Őrangyal, Str. Alexandri.
Oroszlán, Piata Mihai Viteazul 1*. Telefon

23-35.
Szent István, Str. General Hóiban.
Aranysas, Plata Unirii No. 6, Telelőn 25-74.

:---- :--------- • .utytt» • • 7--.»>. vtTr TfiMKfi
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A hadsereg fenntartása nagy költségeket igényel. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötvé­
nyeket. Naponként d. e. 9 es fél 2 között és d. u. 4—7 óra között a Hanta Nafionalanál, az összes 
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzügyigazgatóságon lehet kötvényeket jegyezni, 
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és jé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni lehet 
5 vagy 3 évre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
leies kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg teljes egészében.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen állami, 
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a ISemzeti 
Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát A kötvény ettől függetlenül tovább kama­
tozik. ... .....

Minden hazaszeretö román állampolgár azonnal •<<'ovekbe fekteti minden nélkülöz­
hető pénzét.

Szerdán és pénteken tilos a húsfogyasztás
Bucurestiből jelentik: A Hivatalos Lap 

március i9-iki szárna közli azt a miniszterta­
nácsi határozatot, amely minden héten a szer­
dai és a pénteki napot hústalan napnak minő­
siti. A rendelkezés szószerinti szövege a kö­
vetkező:

I. Március 19-től kezdődően minden heten 
szerdán és pénteken tilos a marha-, sertés- és 
juh-hús bármilyen formában való fogyasztása, 
úgy a nyilvános helyeken, mint a magánlaká­
sokban. Ezeken a napokon tilos a fenti húsok 
árusítása úgy friss, mint konzervált állapotban. 
A hústalan napokat megelőző napokon (kedden 
és csütörtökön) tilos az állatok vágatása.

A fenti rendelkezés alól kivételt képeznek 
a kórházak és szanatóriumi betegek, akik or­
vosi rendeletre ezeken a napokon is fogyaszt­
hatnak húst- A megszigorítások nem vonat­
koznak a szárnyasokra és a halfélékre.

II. Azoknak a nyilvános helyiségeknek és 
húsáru-üzleteknek a tulajdonosait, akik a je­
len minisztertanácsi napló rendelkezései ellen 
vétenek, a Hivatalos Lapban március hó 4-én 
megjelent árellenőrzési törvény 28-ik szakasza 
értelmében büntetik és üzleteiket ideiglenesen, 
vagy véglegesen bezárják.

Timisoara-Temesvár. Saját tud. A szer­
dai és pénteki hústalan napokra vonatkozó mi­
nisztertanácsi határozat értelmében a város ve­

zetősége is rend eletet készül kiadni. Tudósí­
tónk értesülése szerint azoknak az üzleteknek, 
amelyek húst és húsfélét árulnak, szerdán és 
pénteken megtiltják a hús- és húsfélék árusí­
tását. A mészárszékek, hentesüzletek nyitva- 
tarthat-nak szerdán és pénteken, ha az üzlet­
ben nem árulnak — csak dolgoznak és taka­
rítanak. A hústalan napokat megelőző napo­
kon : kedden és csütörtökön tilos a vágatás. A 
vágóhíd ezeken a napokon nem lesz üzemben, 
A rendelkezések végrehajtásának ellenőrzésébe 
bevonják a hatósági orvosokat és állatorvoso­
kat is.

•$, •8>-$ <6> 03, <&.■*<$) »«,<5,
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Aldrich: Száll a teher madár Ara 74
Családi kör „ 67
Ella. kisasszony .... M 74

Lyttkens: A < várjatok vacsorára. . „ 74
Mayrie G.: űri hölgy állást keres . „ 74
Orczy: Összekuszált fonat . . . „ 68

Okos Pimpernel . . . „ 68
Le Fort: A gettóból jött pápa ,, 80
Velösi: Orosz titok „ 40
Hangira: Dél keresztje alatt . . „ 125

Amerikai missziós körúton .. 44
Emmet, La very: Az ür katonái (szín

darab) . . ,. 70
Kühár Barlangok, sírok, kupolák 
Burger Bölcsőre hulló lények és

40

árnyak ....... 90
Kühneir: Jezsuiták, nyárspolgárok,

bolsevikik „ 115

lei

Ai.H K-tfag:.'/ Wát\i
Q 9 elit

Nyirő: Mádéfalvi veszedelem, kötve 244
„ Uz Bence, kötve . . . 244

Bónyi: Un miág, fűzve . . . 87
Bállá: Megsebzett ....................... „ 147
Tarczai: Masohno .................. 105
Misciattelli: Savonarola .... 125
Regnier Az elveszett drachma . 120
Nyis-ztor: Mandarinok, kulik, mis-

sionanusok ....................... 180
But tor Róma ...... 95
J. B. Priestley: Jóbarátok . . . „ 220
Mitchell: Elfujta a szél .... 292
Zsigray: Erzsébet királyné, (díszkötés) 309 „ 
Possonyi: üldözni fognak titeket, (kötve) 217 „ 
Tóth: Pénztár 9—2-ig (kötve) . „ 217 .,
Bagyi: Kiválasztottak ..... „ 185
Forster: Amerika álma .... .. 165
Kenneth: Északnyugati átjáró, I.. II. 329 
Zsigray: Római százados, (kötve) . ., 289
Kállay: Báthory István, 'kötve) . .. 366
Somogyváry: A város meg a sárkány

(fűzve) ..................................... ' 155 „
Rachel Field - Egy asszony három éle­

te, L, II............................ .... . 461 „
Halta: Niczky növendék, (kötve) - „ 217 „

'-t

Wléi-

Fekete Mihály felléptével húsvétvasárnapján 
délután hat órakor az oradeai-nagyváradi városi 
színházban újra Bródi Sándor remeke, a Lyon 
Lea kerül színre. A főszerepeket ugyanazok 
játsszák, akik az első előadáson játszották: Fel- 
szeghy Mária, Rittinger Rádai Imre, Pogány 
Janka, Galambos Elemér és Vermes Dezső. — Á 
Láz, Lakatos László kiváló szín játéka este kilenc 
órakor kerül színre húsvétvasárnapján a szín­
házban. A remek darabban az orvosok, szerelme, 
lel ki élete, mint egy tükörben, olyan hűen lép a 
közönség elé. A főszerepeket Fekete Mihály, Fel­
szegi) y Mária. Itittinger Rádai Imre, Pogány Jan­
ka, Vermes Dezső, Galambos Elemér, Kőszeghy 
Dusu. stb., stb. játsszák.

A helyárak a rendes olcsó színházi helyárak.
Húsvétvasárnapján- mindenkinek alkalma le­

het, gyönyörködni a két pompás előadásban. Ezt 
az ajándékot hozta Fekete Mihály az Oradea- 
Nagyvárad közönségének.
9* ******
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Helsinkiből jelentik: A finn olimpiai bizott­
ság határozott a helsinki olimpia kérdésében. 
Miután a szakszövetségek kedvező jelentéseket 
tettek s a kormány is ragaszkodik a verseny 
megtartásához, a bizottság elhatározta, hogy az 
olimpiát megtartják és minden előkészületet 
megtesznek annak megrendezésére. A finn olim­
piai bizottság hivatalos átirattal értesítette a 
nemzetközi olimpiai bizottságot az olimpia meg­
tartásáról.

Az olimpiai versenyek rendje a következő 
lesz: július 23: megnyitás, juiins 20—28: atlétika, 
Julius 28 augusztus 2: labdarúgás, julius 26— 
augusztus 2: vívás, julius 21—25: öttusa, julius 
21—24: görög—római birkózás, julius 27—29: sza- 
badstilusu birkózás, julius 22—augusztus 4: Vi­
torlázó repülés, julius 26—30: vitorlázás. Julius 
2í 27: céllövés, julius 25 26: súlyemelés, julius 
26 30: kerékpár, julius 26 augusztus 2: úszás 
és vizipoló, julius 20 3í: torna, julius 30—aug. 
2: evezés, augusztus 4: záróünnepély.

Magyar teniszsikerek Olaszországban. San- 
Remóból jelentik: A teniszverseny férfi párosá­
nak döntőjében a Gábóry—Asbóth magyar pár 
4:6, 0:6, 6:4, 6:2, 6:3 arányban legyőzte a Stefani 
—Ca napele olasz párt. A férfi egyesben a német 
von Kramm győzött az olasz Romanini felett. A 
női egyesben a magyar Kovács győzött a német 
Ulstein-nal szemben. A női párosban a Tonelli— 
Sandornino pár, a vegyes párosban a Romanini 
—Tonelli pár győzött.

Convocare. Societatea Turi§tilor „Vulturii“
i?i va tine adunarea generalá in ziua de 31. 
Martié 1040 orele 12 in localul sán din strada Dr 
Aurel Lazar No. 14. cu urm&toarea ordine de zi: 
1. Cu van túl de deschidere al presidentelui. 2. Ra- 
portul secretarului, censorilor si cassterului. 3. 
Aprobarca contului de gestiune de pe anul 1030. 
4. Aprobarca bugetului pe anul 1940. 5. Acorda- 
rea deseäreärei amploiaülor consiliului. 6. 
Alegorea amploiaülor *i mcmbrilor consiliului. 
7. Propunerile dopuse la prezidentia cu 3 zile 
mai inainte. — Prezidentia.

A Sasok Turista Egyesülete 1910 március 
31-én (vasárnap) délben 12 órakor Dr Lazar 
Aurel utca 14, sz a. helyiségében tisztújító köz­
gyűlést tart. Elnöksí-»
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Fetmeníésseí végződött 
a józseiialvi plébános had- 

bírósági pere
■ Cernautiból jelentik: Irredentizmus vádjá-

te/h0.*‘en ft,0tt március M-én dr N é m e t h 
Kálmán józseffalvi plébános a 8. hadtest cer- 
nnUtJ h^J^véuyszáke előtt. A vádak alapja 5 
elkobzott levél volt, amelyeket ősz folyamán irt 
a plébános erdélyi szerkesztőkhöz. Ezekben a le­
veledben megköszönte jóbarátainak az önfelál­
dozó segítséget, amivel közreműködtek falum 
megmentésében, hogy népe fedél alá juthasson 
a mindig borzalmas bukovinai tél előtt. A sú­
lyosan megvádolt lelkész nem akart ügyvédi se­
gítséget igénybe venni, hanem közel kétórás be­
li?0'1,1^ védtp magát. Megel évin tette a
tuzelőtti boldog kis falu életét, őskereszteny lel- 
ki tisztaságot, ahol 8 évi működése alatt rnegbu- 
kott mindkét kocsma és ahol egyetlen kihaeras- 
sal se adott 8 év alatt senki gondot a csendőr- 
ségnek. Mint valami film, úgy pergett le a Du- 
mitirescu hadbíró-ezredes elnöklete alatt össze­
ült haditörvényszék és a zsúfolt terem közönsége 
előtt a tüzkatasztrófa. Megható szavakkal be­
szélt a lelkész arról a példátlan szeretetről, ami­
vel egész Ardea!-Erdély közönsége segítségére 
sietett bajbajutott bucovinai testvéreinek. „Illő­
nek tartotta külön magánlevélben is megköszön­
ni ezt a bibiiás és grandiózus segélynyújtást és 
ezért irt leveleket szerkesztő-barátjainak, akik az 
akciót levezették és a fele-falut visszaépitették 
az ardeali-erdélyi közönség segítségével“. A fel­
jelentést hibás és primitiv fordítás támogatja. 
Erről a haditörvényszék meg is győződött a tár­
gyalás ideje alatt, amikor Dumitrescu hadbíró- 
ezredes a bűnjelek között őrizett eredeti levele­
ket a fordítással összehasonlította. A megidézett 
tanuk között ott volt a falu elöljárósága, akik 
kedvező és érdemleges vallomásaik mellett az 
ínséget szenvedő, téli Vorniceni életére is vilá­
got vetettek, ahol a parochia öt szobája volt a. 
fázó falu állandó melegedője, ahol a lelkész még 
a saját ágyát is odaadta a falu betegeinek. A 
tanuk között voltak a szomszédos faluk ortodox 
lelkészei is. Kedvező, elismerő, testvéries vallo­
másaik után Suceava vármegye volt prefektusa, 
Dumitru Cojocariu kívánt lelki fotográfiát adni 
a jó’fegyelmezett, törekvő faluról és lelkészéről, 
aki népi kultúrájának ápolása és építése mellett 
a lojalitásnak és tisztességnek állandóan példa­
lát adta. A moldvai csángók egyik plébánosa, dr 
Paal Potru Bogdánéiból, hosszú és részletes 
vallomásban igazolta, hogy a bucovinai plébá­
nos háromszori látogatása Bacau megyébe őneki 
szólt, az öreg jóbarátnak. 0 is megfordult Vorni- 
ceniben, mert az ugyanazon egyházmegye tagjai 
között régi és megengedett gyakorlat, hogy' tö­
meggyóntatások idején egymást kisegítik.

A tárgyalást vezető elnök ekkor ismét átadta 
a szót a megvádolt lelkésznek, aki utolsó szavai­
ban román, német és lengyel szólásmondásokat 
idézett. Egyszerű és intelligensebb környékbe­
liek azzal nyugtatták meg tréfásan, hogy imád­
koznia többet már nem kell, mert amit a népé­
ért tett, azzal kiérdemelte a mennyországot. Ez 
nem igaz — folytatta a lelkész. Imádkozni kell 
még, mert ezt a nagy jót nem érdemeltem még 
ki. Gyarló vagyok. De azt is tudom, hogy a bün­
tetés, a börtön, az elítélés szégyenét sem érdemel­
tem ki, amitől a nemesszivii katonák törvény­
széke bizonyára meg is fog kímélni engem.

Ezen szavaknál a katonai ügyész felállóit és 
kijelentette, hogy egv szóval sem tartja a va­
dat. Kétpercnyi tanácskozás után a hadbíróság 
egyhangú Ítéletet hozott: felmentést a vád és kö­
vetkezményei alól. László Antal.

Figyelem!Fmyeiem!
Mélyen leszállított áron kaphatók a

Magyar Szemle Társaság
következő müvei:

Hóman: A magyar történetírás utjai
ára 540 lei helyett cs>ak 350 lei 

Weisz: Mai magyar társadalom
ára 360 lei helyett esak 250 lei 

Horváth: Magyar irodalmi művel teégünk 
kezdetei ára 396 lei helyett sea.K 250 lei 

Szekfü: Bethlen Gábor
ára 460 lei helyett csak 300 lei 

Fankas: Fiatal Magyarország kora
ára 396 lei helyett csak 250 lei

Babits: Amor Sanctus
ára 331 lei helyett csak 250 lei

Vidéki megrendelés esetén plus 15 lei portó 
A könyvek gyönyörű diszkütésben megrendel­
hetők a Magyar Lapok kiadóhivatala utján

Az oradeai moz«'ékép- 
szánta á z a k m iá s <•>v

APOLLÓ: SZUDÁN.
DORIAN: INDIÁN ESKÜ.

Mit tervez az ÍR A,
a világ legjobban megszervezett 

forradalmi alakulata ?
A háború és az írek. Miért történt a nagy municiú-rablús

Dublin, március hó.
A Wlág ma túlontúl el van foglalva a háború 

eseményeivel, semhogy másfelé is tudna figyelni 
s igazán kevesen törődnek azzal, hogy mi történik 
Írországban, mely as angol világbirodalom hábo­
rújában nem vess rését e megőrzi szigorú semle­
gességet. Legutoljáira ar európai polgár akkor ol­
vasott Írországról, amikor az ir forradalmárok 
Dublinban kifosztottak egy fegyverraktárt és több. 
mint egymillió töltényt raboltak el. Igaz, hogv a 
töltények megkerültek, de a Valera-kormány any- 
nyira megijedt, hogy sebtiben összehívta a parla­
mentet s teljhatalmat kért a maga számára, hogy 
megfékezhesse a forradalmárokat. A parlament kí­
nos vita után 82 szavazattal 9 ellenében megta­
gadta a kert felhatalmazást s ezzel az iisrv lekerült 
a napirendről g a rendőrség megkezdte irtó had­
járatát a hírhedt IR A tagjai ellen.

„Wúború Aiicflist ellen«
A múlt év január 12-én történt, hogy az TRA, 

az ir republikánus hadsereg név alatt ismert for­
radalmi hadsereg, ultimátumot küldött Angliának 
s bejelentette, hogy amennvlben záros határidőn 
belül nem vonják vissza Észalk-Irországbó1 az an­
gol csapatokat, „hadat üzen“ Angliának. A kor­
mány természetesen ne.m méltatta válaszra az ulti­
mátumot s akkor megindult a bombamerényletek 
sorozata, melyet a Scotland Yard sem tudott meg­
akadályozni.

\ háború kitörésékor a-* TRA egy ifiéig beszün­
tette angliai „tevékenységét“ s ennek különböző 
oka volt. Katasztrofálisan érintette az IR A-t az, 
hogv Amerika felfüggesztettc a hajójáratokat Ír­
országba. mert ezzel elvágták őket legfontosabb 
támogatóiktól. Köztudomású ngyani«. hogy az 
IR A-t Amerikába került dúsgazdag írek finanszí­
rozzák és sok százezer dollárt áldoztak erre n célra. 
Amikor az amerikai hajók nem hozták tovább a 
dollárokat s Angliából tömegesen utasították ki 
az íreket, az ÍR A nagy válságba jutott. Ehhez töb­
bek között az is hozzájárult, hogy az ir rendőrség 
több sikeres házkutatást végzett, nagy pénzössze­
geket, ékszereket és muníciót foglalt le, sőt a for­
radalmárok titkos rádió adóállomását is leleple-te

Forradalmi rablás ...
Angliától el voltak zárva, Amerikával sem le­

hetett érintkezni, az IRA más módon kellett, hogv 
segítsen magán. S Dublinben ekkor máról hol­
napra Csükágóba i’lö jelenetek játszódtak le. Sorra 
fosztják ki a bankokat, pénzes postásokat, posta- 
hivatalokat s napok alatt óriási összegeket rabol­
nak össze. A rablások rendszerint simán zajlanak 
le. mert az írek nagyon becsületesek, a bűnesetek 
száma roppant csekély s így a hirtelen támadások 
mindenütt pánikot és tanácstalanságot keltenek 
Az egyik dublini postahivatalba például beállít 
egy fiatalember s a két öreg postáskisasszonv orra 
elé odanvom egy cédulát:

— Azonnal adjanak ide minden pénzt, ami a 
kezük ügyébe esik . . .

A cédula láttára a két nő elájul s a fiatalem­
ber nyugodtan kifosztja az egész postahivatalt.

Senki s-e mondja ki. de mindenki tudja, hogy 
a sorozatos rablásokat az IPA emberek hajtják 
végre. A rendőrség tehetetlen velük szemben s 
amikor már minden bankot, postát. közhivatalt 
őriznek, — kifosztják Dublin legnagyobb fegvver- 
raktárát. Ez is a köpenicki kapitányhoz méltó mó­
don játszódott le. Vakmerőség, szemtelenség és 
hidegvér segítségével s teherautók segítségévek 
négy órás megfeszített munkával teljesen kiürítet­
tek egy fegyverraktárt.

DiiiMSiniben mát sem
De Valera teljes szigorral és eréllyel üldözi 

az ir forradalmárokat, noha céljuk: Észak-] rország 
felszabadítása — minden ir leghőbb álma. Valera 
viszont politikus, békében akar élni az angolokkal 
és n -m akar mindent kockára tenni. Amikor a 
képviselőháziján legutóbb nagyon savokbaszoritot- 
ták, nyugodtan azt ntomita:

(Lak az folyamodjon erőszakhoz, alti biz- * 
tus a sikerben!

De Valera ugyanis bízik abban, hogy Angliá­
tól békés utón is megkaphatják Éezak-Irországnt 
és ezért üldözi az IRÁ-t, melyet ártalmasnak tart.

Az IRA viszont folytatja tevékenységét. A 
forradalmi szervezet tagjai nem is gondolnak arra. 
hogy Írországban belső forradalmat robbantanak 
ki, nem harcolnak Valera ellen, de nem hagyják 
magukat zavartatni.

Az ir közvéleményt persze egy kérdés izgatja: 
mit tervez az IRA? Mire készülőd'k? Bolant, az uj 
ir igaza á gügv mi ni szt ért a parlament legutóbbi ülé­
sén megkérdezték, hogy tudja-e, mire kell ennyi 
fegyver az IRÁ-nak?

Én nem tudom. Valamihez szükségünk van 
rá! — hangzott a flegmatikus válasz. — Van, aki 
azt állítja, hogy Észak-Irország ellen, mások sze­
rint sztrájkot akarnak proklámáink Amit nem te­
hetünk, az az, hogy a fegyvereket megkaparint­
juk, ha tudjuk s az embereket lakat alá zárjuk.

Egy ir képviselő azt is megkérdezte, hogy mi» 
lyen erős az IRA?

— Minden becslés hiábavaló — válaszolt a 
miniszter. — Nem készültem fel, hogy erre vála­
szoljak. Nem hinném, hogy szám szerint erősek, de 
nagyszerűen meg vannak szervezve és bámulatoa 
ügyesen dolgoznak.

A miniszter nem állított valótlanságot, ami­
kor igy beszélt, mert a hivatalos körök s a köz­
vélemény is tájékozatlan. Az IRA tagjait pár 
ezerre becsülik, de azt mondják, hogy ők a világ 
legjobban szervezett forradalmárjai s minden szer» 
vezet tanulhatna tőlük.

És Esza!t-Ir<nrs5gúfif...?
Észak-Irország nyugtalanul figveli az IRA mű­

ködését. A tartomány katonasággal zsúfolt és an­
gol motoros csapatokon, tartalékosokon és rendőri 
osztagokon kiviil az északi erőkből szervezett B- 
Speciális csapatok is készenálln.ak. Köztudomása 
ugyanis, ohgy az észak-irek nem akarnak Írország­
hoz csatlakozni, ők anglikán vallásnak s félnek a 
katolikus irek törekvéseitől. Inkább élnek tehát 
az angolok uralma alatt s hajlandók harcolni a* 
IRA ellen.

De az ir forradalmárok nem is gondolhatnak 
Belfast ostromára. Az észak-írországi csapatok tíz­
szer, húszszor erősebbek náluk. Ezenkívül pedig 
Észak-Trországot nagyon nehéz megtámadni, de 
igen könnyű megvédeni.

Az erők egyenlőtlen megosztása tehát lehetet­
lenné tesz minden direkt akciót s az IRA tudja 
ezt. Viszont angol hivatalos köröket változatlanul 
fog!alkozlatja a kérdés: mire készül az IRA?

V,. vAo-H-
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Olasz ballilák f egy ve rgyakorlatozás tóbe*, 
vfcy iskola tomatennébea.
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MAGYAR LAPOK

KÖ Z 65 AjSjíI ASAG 
Estikédnél n összes pteMáiá
Jóminőségü búza .„aüában 

gabcmememüek
Bucurestiböl jelentik: A dunarcai-dunai ta- ! 

veszi hajóforgalom megnyitás elölt áll és ezzel 
kapcsolatban nagy élénkség tapasz a Iható a ga­
bonapiacon. Hozzájárul ehhez a nemzetközi 
helyzet is, mely a terményárakat kedvezően be­
folyásolja. Amíg azonban egyes árak emelke­
dése várható volt. más áremelkedések megle­
petést okoztak. A rozs például — melyet ja­
nuár hó második felében teljesen figyelmen kí­
vül hagytak — ismét első helyre jutott a ki­
vitelre kerülő áruk sorában. Míg 2—3 héttel 
ezelőtt 42.000 leinél többet nem ért el, most 
49-000-50.000 leiért is alig lehet kapni, ami leg­
alább 8000 leies árjavulást jelent vagononként.
A romániai rozsnak Németország a legjobb 
vásárlója. A német ajánlat a búza árát is meg­
haladja.

A román búzapiacot továbbra is kedvező 
áralakulás uralja. Román búzát úgyszólván 
minden olyan állam keres, amely behozatalra 
van utalva. Február hó második felében a bu- 
zakereslet a 10.000 vagont is meghaladta s amíg 
február 20—25-ike között búzáért (76/77—3) 
47.000 leit fizettek, ma 57.000—-57-500 leit aján­
lanak Brailábán. Legnagyobb vásárlást azon­
ban búzában is Németország eszközli, ezenkí­
vül Anglia részére való szállít sáról is tárgyalá­
sok folynak. Valószínű, hogy angol részről a

Életbelépett a Budapesti Mező- 
gazdasági Kiállítás és teyász- 
áfiatvásár utazási ás räum- 

kedyezméowe
A nagy vasúti vizűm, vásárlási és deviza- 

kedvezmények olyan hatalmas utazási kedvet 
váltottak ki az idén tavasszal, hogy jogosan 
feltételezhetjük, elvárhatjuk, hegy tenyészőUo- 
mányunk komoly értékekkel fog gyarapodni.

A háborús szenvedélyek csillapodtával azt 
hisszük, kevés olyan útlevéllel bíró ember lesz, 
aki szét ne nézne egy kicsit a világban Itt 
kell megjegyeznünk, hogy kollektív útlevél 
nincs, csakis egyéni •útlevéllel lehet utazni.

Zsidó vallóm román állampolgárok nyújt­
sák be sürgősen vízum iránti kéréseiket (mely­
ben pontosan feltüntetendő az utazás célja), 
mert a konzulátuson igen feltorlódik a munka. 
A kéréshez útlevél, kiállítási igazolvány és re­
vízión átment állampolgársági bizonyítvány 
szükséges.

Szerdán, 20-án életbeléptették a vasúti-, 
vizűm-, deviza-kedvezményeket s április 13-áig 
tartanak- A kiállítási igazolvány (melynek alap­
ján a kedvezmények ígénybevehetők), bármely 
menet jegyirodában beszerezhető. Bővebb felvi- 
lágosii'é'-al készséggel szolgál az E. M G E. 
Gluj-Kol zsvár. Sir Regalä 16. Telefon 21—58.

A takarmányozás összes részletkérdéseire 
pontos és világos Útmutatást találhatunk az 
B. M. G. B. kiadásában megjelent Okszerű takar­
mányozásban, Szeghő Dénes nyug. állattenyész­
tési főfelügyelő hosszú évek tapasztalataiból és 
a modern takarmányozástan elméletéből merí­
tett tióifiákkal vezet rá a helyes és okszerű ta­
karmány összeállítás és vele kapcsolatos kérdé­
sekre. Az EMGE Gazdakört Könyvtársorozatá­
nak II-ik számaként megjelent füzet megrendel­

és lei ellenében az EMGE-nól, Cluj Strada 
alatt.

57.50. Belföldi rendeltetésű 
is szilárdultak

zsákmányolt idegen hajókkal szállítják cl a 
vásárolt mennyiséget és így kerülik el a ha­
józási társaságok túlságosan drága szállítási 
tarifájának igénybevételét. Spanyol részről szin­
tén keresik a román búzát s az utóbbi napok­
ban néhány nagyobb vételt eszközöltek márciu­
si szállításra. Csupán Itália jelent kivételt, mert 
olasz részről az utóbbi időben román búzát 
nem vásárolnak és argentínai búzát vesznek, 
melyet minőségben nem lehet jobbnak mon­
dani.

A kukoricakivitel Curtisi-Kürtös és a bu- 
covinai Ora sen i állomásokon keresztül Német­
ország felé tovább folyik, ugyanakkor nagyobb 
kötések történtek dunareai-dunni szállításra. A 
belföldi piacon az ár megszilárdult. Az eladók 
50 százalékos előleget kérnek s ez az üzletkö­
tést nehezíti.

Az árpa, zab, bab. borsó és olaj neműek ára 
szilárd irányzatot mutat, csupán belföldi célra 
történnek eladások.

Múlt hét végén a következő árakat jegyez­
ték a különböző gabonatőzsdéken:

Bucuresti: 75 kg.-os búza (3 százalék ide­
gen anyaggal) F>3.;750 lei. 59 kg.-os árpa (3 
plus 1 százalékkal 40.750 lei, idei szárított ku­
korica 42.000 lei.

siető 25 h 
Regalä lß. szám

ANGLIÁBA SZALUT SZESZT A MO­
NOPOL. Bucurestiböl jelenük: A szeszmonopol 
vezérigazgatósága szerződést kötött, amelynek 
értelmében Angliába szesz-szállítást- bonyolít le

Ä ceMoíibris forgalmi adója 
és repiiSoltíeiéke

Bucurestiböl jelentik: A pénzügyminiszté­
rium utasítást adott a vámhivataloknak, hogy a 
féligfont. cellofánfonalak (vámtarifa 494. szak.) 
vámját a következőképpen állapítsa meg: 4
cm. hosszúságú rostnál 35 lei forgatm: adó, 12 
lei repülőalapilleték, tehát úgy, mint a hasonló 
hosszúságú nyerspamutnál, vagy fiocconál. Ha a 
rost, hosszúsága 4—15 cm. között van, arckor a 
gyapjufonal közé pórt ékének 25 százaléka a for­
galmi adó, 8.4 százalék pedig a repülőilleték. 15 
cm-nél hosszabb cellofánrostnál az illetékezés a 
494. szak. szerint történik.

A vámhivatalok kötelesek a pénzügyminisz­
ter :umm al tudatni, hogy melyik gyár hozott be 
R. vagy L. tipusu nyers cellofánrostot, hogy azok 
feldolgozása ellenőrizhető legyen. Egyben meg­
küldte a minisztérium azon gyárak jegyzéket, 
amelyek ccllofánrost behozatalára engedélyt kap­
tak.

IX éyf- 68 szám. — Péntek, 1040. március 22.

in az I i a gyümölcsfák tavaszi permete. 
zésének. Mind erre, mind az összes további nyá­
ri ápolási munkálatokra vonatkozólag részletes 
Útmutatást találhatunk Török Bálint EMGE 
igazgató nagy népszerűségnek örvendő, egy 
éven belül már második kiadást ért a gyümölcs­
fák kártevői ciniü könyvében. Megrendelhető az 
EMGE-né!, ára 15 lei, mely összes postai bé­
lyegben is beküldhető. Cluj. Str. Regalä Í6. szánj 
a th it.

Megjelent az E. M. G. E. Gazdaköri Könyvtá­
rának 3-ik kiadásaként Bodor Kálmán gazdasági 
mérnök tollából, a „Vadon.termő gyógynövények 
gyűjtése és értékesítése“ című közhasznú luzet 
Il-ik kiadása. 32 oldalon, gazdagon illusztrálva a 
tudományos nyelvezet nehézkességétől mentesen, 
ismerteti 23 olyan utón-útfélen megtalálható 
gyógynövény gyűjtését, szárításúnak, csomago­
lásának és szállításának módozatait, melyeknek 
segítségével nehéz testi munkára képtelen öre­
gek és gyermekek jelentős kereseti forráshoz 
juthatnak" E kézi könyvecske hézagpótló termé­
ke szakirodalmunknak s olyan áron kerül forga­
lomba, hogy a legszüküsebb anyagi körülmé­
nyek között élők is hozzájuthatnak. Beszerezhe­
tő 10 leiért az Erdélyi Magyar Gazdásági Egylet 
központjánál, Cluj, Str. Regalä 16. szám alatt.
•»♦♦*■«>♦♦♦<>-e -s- **<*♦♦♦■*• »»♦♦♦«
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szavanként 3 lei
Más-vétel
szavanként. 3 lei

Kiadó
május elsejére lakás, 
mely áll húrom par­
kettig szobából, 2 elő­

szoba, fürdőszoba és 
mellékhelyiségekből. — 
Oradea-Nagyvárad, T. 

C. Iirátianu 40. sz. alatt

2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel ki­
adó azonnalra. Ugyan­
ott 2—3 telek parcel­
la eladó. Oradea-Nagy- 
várad, Str. I. Ciordas 
38. szám.

Különbejáratu
bútorozott szoba azon­
nal kiadó. Érdeklődni 
Oradea-Nagy várad, Ge­
neral Poetas-utcn 21. 
(A Székesegyház háta 
mögött.)

szavanként 2 lei

Csecsemő gondozónő
megbízható, gyakorlat­
tal felvétetik. Oradea- 
Nagy várad, Popovic- 
utca 4. emelet.

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat, Herbst ék­
szeráruház, — Oradea, 
But. Reg. Ferdinand 3.

Alkalmi vétel}
Eladó Oradeán tiszta 
déli fekvésű gyümöl­
csös s szőlő, 1600 négy­
szögöl területtel, két­
szobás, konyhás, cse­
repes házzal. Ára 90 
ezer lei. Cim a kiadó- 
hivatalban.

2098 négyzetméteres,
két utcára nyíló telek 
Oradeán, Őssi-te’epen 
eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Hüéengéie
szavanként 3 lei

Fiatal tisztviselőnő
uricsaládnál teljes el­
látást keres, fürdő­
szoba használattal. — 
Ajánlatot „Szerény“ 
jeligére a kiadóba kér.
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Lz az érdekes kvp a pekingi sertéspiacról
léseket a földre fék

készüli, al
telve árusí

íoi az eladásra szánt elő 
iák.
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Készült a Szent Lászió-nyomda Rt. körforgóp épén, Oradsa-Napvvárad, Károly király-ui R. szám. CENZÚRÁT.
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